O d b o r y   z a s t u p u j í zaměstnance vůči zaměstnavateli
Odborově organizovaný kolektiv zaměstnanců podporovaný týmem odborníků dosáhne více než jednotlivec.

Nejsou-li u zaměstnavatele odbory, jedná zaměstnavatel s každým zaměstnancem zvlášť.

Pro koho je to potom výhodnější?

FAKTA: 
Odborová organizace má právo ze zákona zastupovat zaměstnance při jednání se zaměstnavatelem:

· Odborová organizace uzavírá kolektivní smlouvu (v tom je nezastupitelná).

· Odborová organizace spolurozhoduje např. o pracovním řádu, sestavování rozvrhu dovolených a určování tzv. celo-závodní dovolené, organizování prověrek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci (BOZP).
· Odborová organizace projednává všechna opatření zaměstnavatele, která se týkají většího počtu zaměstnanců a dále např. ukončení pracovního poměru výpovědí či okamžitým zrušením ze strany zaměstna- vatele. 
· Odborová organizace kontroluje plnění povinností zaměstnavatele v  oblasti BOZP, např. při poskytování ochranných pracov-ních prostředků, při vyšetřování pracovních úrazů, při měření rizikových faktorů pracovních podmínek, při zabezpečování preventivních lékařských prohlídek.

Odbory Vám umožňují projednávání pracovně-právních problémů se zaměstnavatelem,                     s ostatními zaměstnanci a zvlášť se členy odborů.

O d b o r y   p r o s a z u j í  požadavky zaměstnanců
Odborová organizace má právo v kolektivní smlouvě prosazovat oprávněné požadavky a nároky zaměstnanců v oblasti pracovněprávní, mzdové a sociální a v oblasti BOZP nad rámec zákona.

· Kolektivní smlouvu smí za zaměstnance uzavřít pouze odborová organizace a nikdo jiný.

· V kolektivní smlouvě je možné upravit mzdová a ostatní práva zaměstnanců v pracovněprávních vztazích nad rámec zákona.

· Kolektivní smlouva je dohoda, kompromis mezi požadavky a nároky zaměstnanců a požadavky a nároky zaměstnavatele. Rušit, měnit závazky a nároky sjednané v kolektivní smlouvě lze jenom po dohodě zaměstnavatele a odborů.

· Kolektivní smlouva se vztahuje na všechny zaměstnance. Čím více je členů v odborech, tím silnější je vyjednávací pozice odborů.
· Členové odborů platí členské příspěvky, aby mohly odbory fungovat. Není čestné využívat výhod placených z příspěvků jiných. 
Je nemorální jenom se vézt a nechat za sebe platit jiné.

FAKTA: Odborová organizace může s vedením firmy v kolektivní smlouvě nad rámec zákona sjednat, např.:

· vyšší mzdové tarify a další mzdové nároky, jako např. zvýšení zákonných mzdových příplatků (příplatek za práci přesčas, práci v noci, práci o sobotách a nedělích, příplatek za práci ve ztíženém pracovním prostředí) a další příplatky, (např. za práci v odpolední směně) prémie, tzv.13. plat apod.,

· zkrácení pracovní doby bez snížení mzdy,

· prodloužení dovolené na zotavenou,
· navýšení odstupného, 

· příspěvek na penzijní a životní pojištění.

Zaměstnavatel může upravit mzdová a ostatní práva zaměstnanců v pracovněprávních vztazích nad rámec zákona také vnitřním předpisem.
Vnitřní předpis je ale jednostranný akt, vyjadřuje pouze jednostrannou vůli zaměstnavatele. Zaměstnavatel může nároky v něm stanovené kdykoliv jednostran-ně změnit a zrušit, kdežto kolektivní smlouva garantuje sjednaná práva po celou dobu své účinnosti.
S odbory můžete mít kolektivní smlouvu, bez odborů maximálně vnitřní předpis.

O d b o r y   „ t l a č í “              na zaměstnavatele
Odborová organizace má právo použít k vynucení kolektivní smlouvy a tím i k   prosazení oprávněných požadavků zaměstnanců nátlakové akce – stávkovou pohotovost a stávku.

Kolektivní vyjednávání je zahájeno předložením písemného návrhu na uzavření kolektivní smlouvy jednou ze smluvních stran druhé smluvní straně. Smluvní strany jsou povinny vzájemně spolu jednat. 

FAKTA: 

· Nedojde-li k uzavření kolektivní smlouvy dohodou, může být jako krajní prostředek ve sporu o uzavření kolektivní smlouvy vyhlášena stávka. 

· Stávku ve sporu o uzavření podnikové kolektivní smlouvy za zákonem daných podmínek vyhlašuje a o jejím zahájení rozhoduje odborová organizace. 

Bez odborů není možný ani tlak na uzavření kolektivní smlouvy.

O d b o r y   o b h a j u j í                 práva zaměstnanců
Odborová organizace pomáhá obhájit práva zaměstnanců, a to bezplatně.

Nebudou-li odbory, kam se obrátíte o pomoc např. při problémech v odměňování, v případě pracovního úrazu a jeho odškodnění,  před podpisem změny pracovní smlouvy, při nařizování přesčasové práce, při rozvazování pracovního poměru?

· Odborová organizace členům bezplatně zprostředkuje právní rady a právní pomoc právníků odborového svazu.

FAKTA: 

· Odborový svaz poskytuje členům bezplatně právní pomoc především v oblasti pracovního práva.
· Odborový svaz však poskytuje členům bezplatně právní rady a pomoc i v dalších otázkách, jako při řešení občanskoprávních problémů (např. ohledně dědictví, rozvodů, darovacích smluv, exekucí), dále v oblasti daní, podpor v nezaměstnanosti, sociálních dávek apod.
· Odborový svaz poskytuje členům bezplatně právní rady a pomoc i v rámci jednání v regionech. Můžete se poradit osobně.
O d b o r y   i n f o r m u j í a radí zaměstnancům
Odborová organizace členům bezplatně zprostředkuje informace a rady od specialistů odborového svazu.
FAKTA: 

· Odborový svaz poskytuje členům bezplatně informace o nových právních předpisech v oblasti pracovněprávní, sociální, daňové.

· Odborový svaz organizuje školení pro funkcionáře základních organizací.

· Odborový svaz na žádost základní organizace školí své členy.

· Odborový svaz zpracovává metodiky, vzory, postupy.
Bez informací a znalostí nemůže být zaměstnanec kvalifikovaným partnerem zaměstnavateli.

O d b o r y   p o m á h a j í svým členům
Odborová organizace není kampelička. Odbory fungují na principu solidarity. Silnější pomáhají slabším. Společné prostředky vložené členy pomáhají v případě nouze.

· Odbory Vám mohou v případě nouze pomoci z vlastních prostředků základní odborové organizace.
· Odborová organizace Vám může zprostředkovat sociální výpomoc od odborového svazu.
FAKTA: 

· Odborový svaz má Podpůrný fond. Podpůrný fond je výrazem solidarity členů odborového svazu. Jeho účelem je podporovat členy v tíživých sociálních situacích,zvláště pak při živelných pohromách.
Odborově organizovaný kolektiv je silnější, má větší možnosti a dosáhne víc než jednotlivec

Více informací o činnosti sklářského odborového svazu získáš na jeho webových stránkách: www.ossklo.cz. Máš li zájem o vstup do odborů, kontaktuj předsedu základní odborové organizace v závodě, kterým je 
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