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Vážení kolegové,

Odborový svaz skla, keramiky a porcelánu (OS) si je vědom poměrně malé aktivity svých základních organizací (ZO) ve vnitroodborové oblasti, především pak v otázkách přijímání nových členů a v celé oblasti práce se stávajícími členy. 
Také výsledky v oblasti plnění povinností, jako je konání členských schůzí/ konferencí ZO, volby do orgánů ZO, účast na akcích OS, placení členských příspěvků OS apod., nejsou v některých ZO na patřičné úrovni.
OS proto ve snaze aktivizovat ZO a zlepšit úroveň vnitroodborové práce                 v ZO pokračuje z rozhodnutí Koordinačního výboru OS v organizování 

S O U T Ě Ž E   Z O  O S 

a vyhlašuje pro rok 2020 na období od 1. 1. do 31. 12. již 
9. kolo soutěže 

Soutěž ZO OS je určena pro všechny ZO v působnosti OS (s výjimkou                 ZO OS SKP působící při aparátu OS) a je pravidelně vyhlašována v ročních intervalech. Sledované období pro hodnocení soutěže je vždy od 1. 1. do 31. 12. příslušného kalendářního roku.
Soutěž za předešlé sledované období každoročně vyhodnotí komise jmenovaná  KV OS a podle počtu získaných bodů vždy ocení 3 nejlepší ZO. 
Vítězné ZO 7. kola soutěže za období roku 2018 byly vyhlášeny                                            na VI. Sjezdu OS v měsíci dubnu 2019. Byly to ZO: 

O-I Manufacturing Czech Republic a.s. (Dubí) - 1. místo, 
Crystalex závod Karolinka - 2. místo, 
[bookmark: _Hlk29825141]Sklárny Moravia Úsobrno - 3. místo. 

Vítězné ZO 8. kola soutěže za období roku 2019 budou vyhlášeny                                           na XXVI. SZZO v měsíci dubnu 2020.  
Další podrobné podmínky soutěže jsou přesně stanoveny v metodice Soutěže ZO OS, kterou naleznete na webových stránkách OS www.ossklo.com v rubrice Vnitroodborová činnost - Soutěž ZO.
Přejeme Vám hodně úspěchů při plnění kritérií soutěže.
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