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	I.   N á v r h   u s n e s e n í
Koordinační výbor OS po projednání

1. bere na vědomí

Zprávu ze zasedání Východního regionu industriAll Europe v Budapešti



2.   ukládá
JUDr. Vladimíru Kubincovi, předsedovi OS:

Zveřejnit materiál na webových stránkách OS k využití                        pro ZO OS



Předkládá:    Mgr. Ondřej Fedoročko – výkonný tajemník OS

Zpracoval:    Mgr. Ondřej Fedoročko – výkonný tajemník OS

II.  Zpráva o účasti zástupců OS
na jednání Východního regionu IndustriAll v Bratislavě
I.  Úvod

Dne 3. 10. 2019 se uskutečnilo v Maďarsku v Budapešti v sídle Odborového svazu VDSZ (OS chemie, energie a souvisejících profesí) jednání Východního regionu (VR) Evropské průmyslové odborové federace IndustriAll Europe (IndustriAll). 

IndustriAll byla založena na ustavujícím kongresu dne 16. 5. 2012 v Bruselu a vznikla sloučením tří stávajících centrál, a to EMCEF (Evropská odborová federace pracovníků                       v hornictví, chemickém průmyslu a energetice), EMF (Evropská odborová federace pracovníků v kovoprůmyslu) a ETUF:TCL (Evropská odborová federace pracovníků v textilním, oděvním a kožedělném průmyslu). V červnu 2016 se konal v Madridu již II. kongres této centrály.


Účastníky jednání budapešťského VR byly členské organizace IndustriAll z regionu východní Evropy - Česká republika, Slovensko, Polsko, Maďarsko a Slovinsko. Celkový počet zúčastněných byl 22 účastníků z 5 zemí. Z ČR se zasedání zúčastnilo celkem                           6 zástupců ze 3 odborových svazů (OS) - OS SKP, OS KOVO a OS ECHO. Zástupci                           4. členského OS (OS TOK) nebyli přítomni.                         

Za OS SKP se jednání zúčastnili Bc. Tereza Hrabě, specialista BOZP a organizační práce a Mgr. Ondřej Fedoročko, výkonný tajemník OS. Jako host se jednání VR zúčastnil generální tajemník IndustriAll Luc Triangle. Zasedání VR předsedal a jednání řídil předseda VR IndustriAll Jaroslav Souček (OS KOVO). 
II. Program jednání

1. Postoj IndustriaAll Europe k Evropské minimální mzdě a sociálním standardům v EU.


Diskuzi na toto téma v poslední době rozvířil dopis předsedy dánské obdoby OS Kovo a současně předsedy konfederace severských průmyslových odborových svazů, Clause Jensena, který reagoval na slova nastávající předsedkyně Evropské komise, Ursuly von Der Leyen, jejíž jeden z cílů je stanovit evropskou minimální mzdu. Evropská minimální mzda by měla být stanovena podle národních tradic, nebude se tedy jednat o jednotnou částku pro všechny členské země. Očekává se, že Ursula von Der Leyen nastoupí do funkce 1. listopadu 2019 a konkrétní návrh by chtěla předložit do 100 dnů od svého nástupu. Dle názoru severských odborářů, vyjádřený ústy Clause Jensena, by tvorba mezd, včetně té minimální, měla být založena na kolektivním vyjednávání a měla by být v rukou sociálních partnerů. Rozhodování o výši mezd politickými institucemi by mohlo podkopávat autonomii kolektivního vyjednávání.  Proto Claus Jensen vyzývá IndustriAll, aby aktivně bojoval proti evropským řešením, které mohou vést k narušení dobře fungujících národních systémů kolektivního vyjednávání. Pro objasnění názoru severských států je nutné upozornit na velkou tradici kolektivního vyjednávání v těchto zemích, která je dána i silou odborových organizací - odborová organizovanost se v Dánsku, Švédsku a Finsku pohybuje okolo 80% a minimální mzda v těchto zemích není nijak stanovena. 

K dopisu Clause Jensena se následně vyjádřil předseda VR IndustriAll Jaroslav Souček (OS KOVO), který v dopise adresovaném generálnímu tajemníkovi IndustriAll Lucu Trianglovi uvedl, že severský postoj neodpovídá smyslu rezoluce „Stejná mzda za stejnou práci“, přijaté na kongresu IndAll v roce 2016. Severské státy rovněž nejsou schopny pochopit obtížnost kolektivního vyjednávání ve východní části Evropy, kde naopak evropské řešení minimální mzdy může posílit postavení odborů v kolektivním vyjednávání. Výše uvedený severský postoj je rovněž v rozporu s několikrát zmiňovanou solidaritou s nízkopříjmovými zeměmi EU. Předseda východního regionu IndAll tak vyzývá, aby IndAll oponoval národním prioritám různých zemí a regionů a koordinoval činnost členských států, aby docházelo k integraci EU. 

Generální tajemník IndAll Luc Triangel se proti dopisu Clause Jansena ani neohradil, ani s ním vysloveně nesouhlasil, a uvedl, že předpokladem pro lepší minimální mzdu je kvalitní kolektivní vyjednávání. Například ve Francii stanoví minimální mzdu parlament, což není dobrý systém, jelikož motorem pro zvyšování minimální mzdy by měli být zaměstnanci a jejich zástupci, nikoliv politická instituce. Úroveň mezd je na severu výsledkem sociálního dialogu a dle Luca Triangla severské státy pouze nechtějí, aby evropská minimální mzda narušila jejich systém kolektivního vyjednávání. Obecně se má za to, že by výše minimální mzdy měla dosahovat 60 % průměrné mzdy, což však nepodporuje nízkopříjmové země, kde by to znamenalo čím menší průměrnou mzdu, tím menší minimální mzdu. Dle Luca Triangla je tedy nutné propojit minimální mzdu s kolektivním vyjednáváním. 

Všechny zastoupené delegace uvedly, že jsou pro evropskou minimální mzdu, ale bude nutné, aby určení její výše bylo výsledkem sociálního dialogu. V mnohých zemích by bylo velmi obtížné kolektivně vyjednávat bez zákonného základu minimální mzdy. Závěrem slovenští představitelé sdělili aktuální informaci o nové výši minimální mzdy na Slovensku, která od ledna 2020 vzroste na 580 eur (cca 15 000 korun) z letošních 520 eur (cca 13 400 Kč), tedy zvýšení o cca 11,5 %.
2. Kongress IndustriAll 2020

S ohledem na blížící se kongres v roce 2020 v Řecku byl přijat návrh, aby byla prodloužena účinnost rezoluce „Stejná mzda za stejnou práci“ i na další funkční období, a to vzhledem k tomu, že se za 4 roky nepodařilo tak rychle dosáhnout v ní uvedených cílů. V souvislosti s rostoucími náklady společností na životní prostředí za účelem dodržování emisí a s tím související ztrátu konkurenceschopnosti oproti společnostem z Číny, Indie a Ruska, které při své výrobě neberou ve většině případů na životní prostředí ohled, bude na kongresu navrhováno přijetí rezoluce týkající se emisí a případného odstranění konkurenční výhody těch zemí, které produkci emisí nepřikládají takovou váhu.  Pouze 9 % světových emisí pochází z Evropy. 
3. Kampaň IndustriAll „Together at work“ 

Hlavním cílem kampaně je demonstrovat pozitivní vliv kolektivního vyjednávání na zlepšení pracovních a životních podmínek zaměstnanců. Kampaň bude zaměřena na vyprávění skutečných příběhů, které budou o konkrétních příkladech odborových akcí, výsledků kolektivního vyjednávání a jejich dopadů na samotné zaměstnance, a následné šíření těchto informací nejen mezi širší veřejnost, např. prostřednictvím sociálních sítí, ale i mezi politické instituce (evropský a národní parlamenty). Ke spuštění kampaně došlo 26. září 2019 v Bruselu za účasti členů Evropského parlamentu, zástupců Evropské komise, finského předsednictví, evropských zaměstnavatelských asociací a zástupců odborů z celé Evropy. Kampaň by měla trvat do března 2020 a každý měsíc je tematicky zaměřený (zaměstnanci, zaměstnavatele, nové kolektivní smlouvy, mladí zaměstnanci, ženy). Úkolem členských organizací by mělo být šíření materiálů a příběhů dostupných na togetheratwork.eu, sociálních sítích věnujících se kampani mezi své zaměstnance, a také sdílet příběhy svých zaměstnanců. 
4. Mzdová situace v zemích V4 a Slovinska
Kiss Ambrus, Politolog, vedoucí výzkumného ústavu Agendy politiky, ve své prezentaci srovnával růst ekonomik a produktivity v zemích V4 a Slovinska v období od roku 2010 do roku 2018. Dle jeho údajů největší hospodářský růst ve sledovaném období proběhl v Polsku (32 %), Slovensku (25 %) a Maďarsku (23 %). Česká republika dosáhla v letech 2010 až 2018 hospodářského růstu ve výši 19 %. Produktivita v celkové ekonomice nejvíce za sledované období rostla v Polsku (23 %); v ČR a na Slovensku o 13 %, zatímco produktivita pouze v průmyslu na Slovensku vzrostla o 25 %, v ČR pouze o 15 %. Průměrná mzda ve Slovinsku dosahuje 53 % průměrné evropské mzdy; v ČR je to 44 %, na Slovensku 37 %. 
III. Závěr
Na OS jsou budou k dispozici prezentace jednotlivých zemí VR IndustriAll o situaci v jednotlivých zemích, všechny (s výjimkou české prezentace) v anglickém jazyce.

Zpráva o účasti zástupců OS na jednání VR IndustriAll v BUdapešti bude k dalšímu využití zveřejněna na webových stránkách OS SKP www.ossklo.com v rubrice „O nás“, v podrubrice „Zahraniční činnost“.
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