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Vyhodnocení zahraniční činnosti OS 

v roce 2018

a

plán zahraničních styků 
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Projednáno a schváleno v Koordinačním výboru odborového svazu 
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VYHODNOCENÍ  ZAHRANIČNÍ  ČINNOSTI  OS  
V ROCE  2018
Zahraniční činnost Odborového svazu skla, keramiky a porcelánu (dále jen: OS) vycházela v roce 2018 ze schváleného plánu zahraničních styků na rok 2018 s tím, že se stejně jako v minulých letech obecně předpokládalo, že oblast zahraniční činnosti bude aktuálně doplňována i v průběhu roku 2018 podle aktuálních potřeb, zejména pak s ohledem na členství OS v Evropské odborové průmyslové federaci IndustriaAll Europe.
V oblasti zahraničních styků pokračoval trend spolupráce s partnery, s nimiž OS udržuje dlouholeté bilaterální vztahy, a dále s centrálou IndustriAll.
V zahraniční oblasti nadále pokračovala činnost související s členstvím zaměstnavatelských subjektů, v nichž působí zahraniční kapitál, v evropských podnikových radách (dále jen: EPR). 
A.  Přijetí zahraničních delegací

Plán zahraničních styků OS na rok 2018 v části přijetí zahraničních delegací počítal                   s těmito konkrétními akcemi v souvisejícími s organizováním projektu „Vzdělávání a spolupráce mezi sociálními partnery a přenos znalostí a zkušeností ze zahraničí“.

Předpokládalo se, že se uskuteční tyto konkrétní akce:

* 1. Přijetí zahraničních delegací v souvislosti s konáním Panelové diskuze

Termín:  
14. - 15. 2. 2018 - Praha

Výsledek: 
delegace byly přijaty - viz bod 1 v části přijetí zahraničních delegací

* 2. Přijetí zahraničních delegací v souvislosti s konáním Závěrečné konference

Termín:  
9. - 10. 5. 2018 - Praha

Výsledek: 
delegace byly přijaty - viz bod 2 v části přijetí zahraničních delegací

B.  Vyslání zahraničních delegací

Plán zahraničních styků na rok 2018 v části vyslání zahraničních delegací především počítal s obsazením akcí, které souvisí s členstvím OS v IndustriAll, s akcemi, které vyplývají z navázaných vztahů se zahraničními partnery, a v neposlední řadě s akcemi, které vyplynou z členství některých subjektů v EPR.  

Předpokládalo se, že se uskuteční tyto konkrétní akce:

*  1. Vyslání delegace OS na zasedání Východního regionu IndustriAll do Polska 
      Termín:  
3. - 5. 6. 2018 

 Výsledek: 
delegace nebyla vyslána z důvodů kumulace s jinými akcemi
                                    (vyslání na Euroforum AGC - Belgie a na kongres FNTVC - Francie) 
*  2. Vyslání zástupce OS na zasedání Eurofora AGC Glass Europe do Belgie

 Termín:  
3. - 6. 6. 2018

 Výsledek: 
delegace byla vyslána - viz bod 1 v části vyslání zahraničních delegací

*  3. Vyslání delegace OS na sjezd Národní federace pracujících skla a keramiky CGT
        (FNTVC CGT) do Francie  

Termín:  
3. - 8. 6. 2018
Výsledek: 
delegace byla vyslána - viz bod 2 v části vyslání zahraničních delegací
*  4. Vyslání delegace OS na zasedání Východního regionu IndustriAll Europe na Slovensko
       Termín:  
12. - 14. 11. 2018
  Výsledek: 
delegace byla vyslána - viz bod 4 v části vyslání zahraničních delegací 
A.  Přijetí zahraničních delegací

V oblasti přijetí zahraničního delegací byly v roce 2018 zrealizovány tyto akce související s organizováním projektu „Vzdělávání a spolupráce mezi sociálními partnery a přenos znalostí a zkušeností ze zahraničí“.

1. Přijetí zahraničních delegací v souvislosti s konáním Panelové diskuze
Panelová diskuze se uskutečnila dne 15. 2. 2018 v Praze v hotelu Olšanka. Tématem diskuze byly „Aktuální hrozby a výzvy pro sklářský a keramický průmysl a pro průmysl porcelánu v ČR a v EU“

Na akci bylo pozváno a zúčastnilo se jí celkem 6 zahraničních delegací (9 zástupců), a to z těchto centrál:

1. CG FGTB Belgie - 2 zástupci 

Sébastien Dupanloup - federální tajemník odpovědný za sektor skla
Kevin Peeters - regionální tajemník oblasti Charleroi 
2. FEMCA-CISL Itálie - 2 zástupci
Luciano Tramannoni - národní tajemník pro sektor skla
Alessandra Tolentino - pracovnice oddělení mezinárodních vztahů a aktivit
3. OZ KOVO Slovensko - 1 zástupce

Ján Kasman - předseda ZV OS RONA Lednické Rovne
4. IndustriAll Belgie - 1 zástupce 

Sylvain Lefebvre - zástupce generálního tajemníka
5. Glass Alliance Europe  Belgie - zaměstnavatelská organizace - 1 zástupce 
Bertrand Cazes - generální tajemník

6. Cerame Unie Belgie - zaměstnavatelská organizace - 2 zástupci 
Renaud Batier - generální ředitel
Simova Vackeová - pracovnice zodpovědná za obchodní politiku 
Panelové diskuze se zúčastnilo celkem 51 účastníků, z toho 26 zástupců OS a 25 zástupců Asociace sklářského a keramického průmyslu ČR (ASKP ČR). 
Akci moderoval JUDr. Vladimír Kubinec, předseda OS, který v průběhu jednání připomenul krizi ve sklářském průmyslu a porcelánu v letech 2008 a 2009. Zdůraznil ztrátu téměř 40 % pracovních míst v tehdejší době a řekl, že kromě negativních dopadů měla tato krize i pozitivní vliv na následnou změnu vlastnické struktury. Pod novými vlastníky začala ve zkrachovalých firmách výrazně růst i produktivita práce, což však do jisté míry souvisí i se zánikem ruční výroby ve velkých firmách vyrábějících užitkové sklo.

V úvodu akce vystoupil Ing. Petr Mazzolini, prezident ASKP ČR. Uvedl, že rozvoj sklářského a keramického průmyslu je postaven nejen na tradici, ale i na inovacích. Odvětví se rozvijí a inovuje v oblasti produktů, technologií, zvolených materiálů i designu. Mezi základní výzvy pro výrobce v odvětví patří v současné době zajištění dostatku kvalifikovaných pracovníků, pro které se stane odborně i řemeslně zajímavá výroba srdcovou záležitostí. 

V rámci panelové diskuze vystoupili vrcholní manažeři firem, zástupci českých                             a evropských zaměstnavatelských organizací, zástupci odborových organizací z Belgie, Itálie a Slovenska. Mezi vystupujícími hosty byl i náměstek Ministerstva průmyslu                         a obchodu Ing. Eduard Muřický, europoslanci Dita Charanzová a Jaromír Kohlíček. 

Aktuální výzvy pro naše odvětí a potřebu jejich společného řešení napříč sektorem v EU zdůraznili zástupci evropských sklářských a keramických zaměstnavatelských organizací Bertrand Cazes z Glass Alliance Europe a Renaud Batier z Cerame Unie, ale i Sylvain Lefebvre z IndustriAll. Dále vystoupili zástupci odborových organizací z Evropy, s nimiž OS udržuje dlouholeté přátelské vztahy, konkrétně z belgické CG FGTB, italské FEMCA-CISL a slovenského OZ KOVO. Zástupci evropských odborových i zaměstnavatelských organizací se vesměs shodli, že se předmětným odvětví v Evropě daří a přes všechny překážky budou i nadále výrobky ze skla, porcelánu a keramiky díky svým specifickým vlastnostem a rozsahu jejich využití nezastupitelnými produkty na trhu EU i ve světě.

Do diskuze se dále zapojili zástupci zaměstnavatelů z řady významných firem z odvětví, jako je AGC Flat Glass Czech a.s., THUN 1794 a.s. a Crystal Bohemia a.s. Během diskuze zaměřené na témata, jež mohou v nedaleké budoucnosti ovlivnit sklářský a keramický průmysl a porcelán nejen v ČR, ale v celé EU, se účastníci shodli na požadavcích směrem k politické reprezentaci i k dalším aktérům působícím v rámci odvětví. 

V současnosti zaměstnává sklářský a keramický průmysl u nás přibližně 24 tis. pracovníků, produkuje obrat bezmála 60 miliard korun a ze své produkce zhruba 80 - 90 % vyváží. Vzhledem k této silné proexportní orientaci volají skláři logicky nejen po co největší stabilitě formou přechodu na EUR, ale také po silnější podpoře konkurenceschopnosti sektoru ze strany státu zejména na trzích třetích zemí, tj. mimo prostor EU. 

Formy podpory mohou být spíše nepřímého rázu, např. aktivní marketing ve prospěch odvětví ve světě, efektivní a finančně výraznější podpora účasti na veletrzích. Podporou může být dostupnější financování a pojišťování vývozu do zemí řazených do rizikovějších kategorií. Neméně důležité je pro výrobce skla, keramiky a porcelánu i stabilní podnikatelské prostředí, v němž působí na domácím i jednotném evropském trhu. Proto požadují, aby stát pro vyjednávání nové legislativy EU uměl efektivně sbírat kvalifikovaná stanoviska zástupců sklářského sektoru a následně je na půdě EU i hájil a prosazoval. 

Při implementaci evropské legislativy do národního práva pak nesmí docházet                            ke zbytečnému doplňování dalších ustanovení nad rámec povinností stanovených ze strany EU, tj. k dalšímu zvyšování administrativní zátěže či nákladů pro podnikatele.

Zástupci středních, vyšších a vysokých škol zdůraznili, že postrádají aktivnější komunikaci směrem k širší veřejnosti ze strany státu, a to zejména k žákům a jejich rodičům k podpoře sklářských oborů, které jsou nejen perspektivní, ale i krásným budoucím zaměstnáním. To zdůraznili Ilona Jindrová, ředitelka Vyšší odborné školy sklářské a Střední školy v Novém Boru, ale i profesor Aleš Helebrant, vedoucí ústavu skla a keramiky na Vysoké škole chemicko-technologické v Praze.

Na základě hodnocení samotných účastníků se dá říci, že panelová diskuze byla velmi přínosná a poučná. Z hlediska přínosu panelové diskuze pro zúčastněné bylo pozitivně hodnoceno hlavně:

* Zlepšení informovanosti o současné situaci ve sklářském průmyslu, průmyslu

   keramiky a v porcelánu v ČR a v dalších zemích Evropské unie

* Pochopení aktuálních hrozeb, jež mají vliv na současný sklářský a keramický

   průmysl a porcelán

* Přínos diskuze k objasnění budoucího vývoje sklářského, keramického průmyslu  

   a porcelánu v ČR a v Evropské unii 

* Přínos diskuze ke stanovení strategie vývoje příslušných odvětvích s ohledem
   na výzvy a hrozby, které se v následujících letech očekávají
2. Přijetí zahraničních delegací v souvislosti s konáním Závěrečné konference
Závěrečná konference se uskutečnila dne 10. 5. 2018 v Praze v hotelu Olšanka. Hlavním posláním konference bylo shrnutí cílů vzdělávacího projektu, jeho aktivit a přínosu                      pro účastníky, prezentace dosažených výsledků projektu a výstupů.
Na akci byly pozvány a zúčastnily se celkem 3 zahraniční delegace (6 zástupců), a to z těchto centrál:

1. CG FGTB Belgie - 2 zástupci 

Sébastien Dupanloup - federální tajemník odpovědný za sektor skla
Jan Staal - regionální tajemník oblasti Limburg
2. FEMCA-CISL Itálie - 2 zástupci

Cinzia Bettinelli - regionální tajemnice Lombardie 
Fiorenzo Colombo - národní koordinátor odborářského školení a rozvoje
3. OZ KOVO Slovensko - 2 zástupci

Monika Benedeková - místopředsedkyně OZ

Ján Kasman - předseda ZV OS RONA Lednické Rovne
Závěrečné konference se zúčastnilo celkem 107 osob. Přítomno bylo celkem                              48 funkcionářů OS a 41 zástupců ASKP ČR, zbytek tvořili zahraniční a další hosté.

Konference se jako hosté zúčastnili zástupci zaměstnavatelských svazů v ČR, konkrétně Svazu průmyslu a dopravy ČR a Českého svazu zaměstnavatelů v energetice, dále zástupce Ministerstva průmyslu a obchodu. Pozvání na konferenci rovněž přijal bývalý předseda Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) a bývalý poslanec a předseda Hospodářského výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Jaroslav Zavadil, který vystoupil s konkrétními poznatky a zkušenostmi z činnosti tripartity. Přítomen jako host byl také zástupce ČMKOS Dušan Martínek.

Konference byla obsahově rozdělena do několika bloků, v nichž byly shrnuty cíle projektu, jeho aktivity a přínos pro cílové skupiny. Prezentovány byly rovněž dosažené výsledky projektu a výstupy z jeho realizace.

Konferenci zahájila místopředsedkyně OS Helena Langrová, dále ji pak moderoval předseda OS JUDr. Vladimír Kubinec. V diskuzi vystoupil prezident ASKP ČR Ing. Petr Mazzolini, který zhodnotil rozvoj sklářského a keramického průmyslu v ČR a dále                        se soustředil na aktuální hrozby a výzvy pro sklářský a keramický průmysl a pro průmysl porcelánu v ČR.
V diskuzi také vystoupili zástupci za OS a ASKP ČR, kteří se jednotlivých aktivit projektu fyzicky účastnili jako posluchači, a zhodnotili průběh celého projektu z jejich osobního pohledu.
Na konferenci vystoupili zástupci všech výše uvedených odborových centrál, ze jejichž organizačního přispění byly v jejich zemích organizovány zahraniční stáže, konkrétně v září 2016 v Miláně, v březnu 2017 v Bruselu a v září 2017 v Liptovském Jánu. Všichni vystoupili se svými diskuzními příspěvky zaměřenými právě na zhodnocení jednotlivých zahraničních stáží, jejichž hlavním cílem bylo získání zahraničních zkušeností a znalostí při vedení sociálního dialogu. Také se zmínili o vzájemné dlouholeté spolupráci s OS                      a v neposlední řadě se i vyjádří k poznatkům z panelové diskuze konané v únoru 2018 v Praze, které se jako hosté zástupci jejich zemí také zúčastnili.

Celkové vyhodnocení projektu provedl předseda OS JUDr. Vladimír Kubinec, přičemž              celý dvouletý vzdělávací projekt podrobně zhodnotil, provedl rekapitulaci všech uskutečněných 20 klíčových aktivit a shrnul všechny výstupy z projektu. 

Konference byla ze strany účastníků hodnocena velmi pozitivně. Bylo konstatováno, že projekt splnil očekávání. Přítomní ve svém hodnocení uvedli, že organizování projektu napomohlo k získání lepších znalostí o pravidlech vedení sociálního dialogu na úrovni jednotlivých odvětví a v podnicích. Uvedli také, že organizování projektu přispělo k pochopení aktuální situace ve sklářském a keramickém průmyslu a v průmyslu porcelánu.

Účastníci také ocenili skutečnost, že výstupy z projektu prezentované na konferenci budou nápomocny v další činnosti v jednotlivých firmách a základních odborových organizacích, především pak při vedení sociálního dialogu.

Na otázku, v čem účastníci konference spatřují největší přínos při realizaci celého vzdělávacího projektu, odpověděli v tom smyslu, že největší přínos kromě získání nových informací a znalostí vidí především ve vzájemném lepším poznání stran sociálního dialogu a ve zlepšení partnerských vztahů mezi odbory a zaměstnavateli. Přínos také vidí                          v možnosti porovnání situace v jednotlivých firmách vč. získání informací od jiných zaměstnavatelů a v neposlední řadě také v umožnění setkání a diskutování s kolegy                       z jiných firem napříč sklářským a keramickým průmyslem vč. navázání profesních kontaktů mezi různými zaměstnanci (např. OZO - odborně způsobilá osoba BOZP). 

Všichni zúčastnění se shodli na tom, že by bylo by vhodné vzdělávací projekt po určitém časovém období opět zrealizovat.

B. Vyslání zahraničního delegací
V oblasti vyslání zahraničního delegací byly v roce 2018 zrealizovány tyto akce:
1.  Vyslání zástupce OS na zasedání Eurofora AGC Glass Europe do Belgie

Jednání Eurofora společnosti AGC Glass Europe (dále jen: Euroforum AGC)                               se uskutečnilo ve dnech 3. - 6. 6. 2018 v Charleroi v Belgii.
Jednání Eurofora AGC se zúčastnili odboroví funkcionáři z Belgie, Francie, Německa, Španělska, Itálie, Maďarska, Nizozemska, Polska, Rakouska a ČR. Za české závody,                    u nichž působí náš OS, se Eurofora AGC zúčastnili předsedové ZV ZO AGC Flat Glass Czech, a.s. ze závodů Řetenice, Barevka, Kryry a Oloví. Dále se pak zúčastnili předseda ZV AGC Processing, předseda a hospodářka OS Plochého skla a odborový zástupce                    za AGC Fenestra. 

Za OS se jednání zúčastnil výkonný tajemník OS Mgr. Ondřej Fedoročko.

Systém jednání Eurofora AGC je stanoven tak, že první den probíhá přípravné jednání zástupců zaměstnanců, kde jsou podány informace o zasedání výkonného výboru Eurofora AGC v době od posledního zasedání, a dále část jednání je věnována přípravě na další den, kdy probíhá jednání pléna Eurofora AGC. Zde jsou potom přítomni zástupci managementu a jsou zde prezentovány výsledky skupiny, především pak hospodářské.
Součástí zasedání bylo i školení organizované evropským odborovým institutem ETUI               na téma „Reprezentace zaměstnanců - rozdíly a podobnosti“.

Podrobná zpráva ze zasedání Eurofora AGC byla projednána v KV OS v měsíci červnu 2018. 
2.  Vyslání delegace OS na kongres Národní federace pracujících skla a keramiky CGT
     do Francie  
Vyslání delegace OS do Francie na X. kongres Národní federace pracujících skla                          a keramiky CGT (dále jen: FNTVC) ve dnech 3. - 8. 6. 2018 ve francouzském Ramatuelle se uskutečnilo v souladu s pozváním federace na tento kongres. 

Kongresu se zúčastnili JUDr. Vladimír Kubinec, předseda OS a Zdeněk Zmeškal, specialista OS, dále tlumočník a řidič.   

OS dlouhá léta spolupracuje s FNTVC. Vzájemné kontakty obou svazů mají vedle oficiálních výměn skupin a delegací obou zemí (pobyty skupin odborářů z ČR a z Francie, vzájemná účast delegací na svých sjezdech a kongresech) také značný význam v oblasti předávání potřebných informací, jako např. v návaznosti na působení zahraničního kapitálu v našich firmách a pod. 
Jednalo se o řádný kongres sklářů FNTVC, který se koná jedenkrát za 4 roky. Hlavním posláním kongresu bylo zhodnotit uplynulé funkční období a vytyčit úkoly na období následující. Byl to také kongres volební, kdy byly voleny orgány federace na další období.

Na kongresu bylo přítomno 196 delegátů ze 67 odborových organizací FNTVC. Přítomni byli dále hosté z odborových organizací ze 3 spřátelených zemí (ČR, Indie, Brazílie)                       a zástupce mezinárodní průmyslové odborové centrály IndustriAll Global, jíž je FNTVC členem.

Jednání kongresu probíhalo celkem v 5 blocích, každý blok byl jinak tematicky zaměřen. Na kongresu vyvíjely činnost 3 pracovní skupiny, které zpracovaly a následně předložily příslušné rezoluce (pracovní skupina 1 - boj za požadavky odborů, solidární ofenzíva, skupina 2 - politika zaměstnanosti, skupina 3 - federace silnější a reprezentativnější).
V rámci jednání kongresu vystoupil předseda OS JUDr. Vladimír Kubinec, který zmínil      27 letou historii vztahů našich odborových svazů. Uvedl, že spolupráce se zahraničními odbory je pro nás velmi důležitá, už jen pro to, že kapitalismus v západní Evropě existuje daleko déle než u nás a tudíž západoevropské odbory mají více zkušeností. Konstatoval, že v Evropě dnes existují pouze 2 samostatné sklářské odborové svazy, český a francouzský. Dále připomněl proces, kterým prošel náš OS od roku 1990, kdy ve sklářství pracovalo                  90 tis. zaměstnanců, až po dnešek, kdy v našich odvětvích pracuje zhruba                                         18 tis. zaměstnanců). 
Dále předseda OS porovnal a okomentoval základní ekonomické ukazatele v ČR                                  a ve Francii, kdy například nezaměstnanost ve Francii je 3,2 krát větší než u nás, ale naopak průměrná hrubá měsíční mzda je u nás 2,6 krát nižší než ve Francii. 
Hovořil také o nadnárodních společnostech, které působí na území ČR ve sklářství. Konstatoval, že české firmy nejsou schopny prodávat zboží za stejné ceny jako v západní Evropě, a to hlavně proto, že ze strany nadnárodních firem dochází ke zkreslování cen zboží vyrobeného v ČR. Hlavní snahou OS tedy je nebrat ohled na zveřejňované výsledky firem, které jsou zkreslené. Uvedl, že i přes to výsledky OS za poslední 2 roky nejsou špatné, ve sklářství došlo v KSVS k nárůstu tarifů o 20 %.

Součástí kongresu byly i volby orgánů federace na další období. V tajné volbě byl volen Výkonný výbor. Ten potom veřejně volil další výkonné orgány federace, jako je Národní konfederační výbor (31 členů), Federální výkonná komise (4 osoby) a Finanční kontrolní komise (5 osob). Generálním tajemníkem FNTVC byl opět zvolen Mohammed Oussedik (čtvrté volební období).

Podrobná zpráva z vyslání delegace byla projednána na červnovém zasedání KV OS                          a je zveřejněna na www.ossklo.com
3.  Vyslání zástupce OS na zasedání Výkonného výboru IndustriAll Europe do Bulharska
Ve dnech 11. - 13. 6. 2018 se konalo v hotelu Ramada v Sofii zasedání Výkonného výboru IndustriAll. Výkonný výbor IndustriAll, jehož členy jsou zástupci přidružených členských organizací, je po kongresu nejdůležitějším orgánem IndustriAll a koná se 2 krát ročně.                   Za OS se jednání zúčastnil Mgr. Ondřej Fedoročko, výkonný tajemník OS.

Hlavní body jednání:

I. Jednání na téma "Regionální nerovnosti v Evropě"

* Zahajovací projev zástupce bulharské vlády

* Zprávy o situaci v Bulharsku a v Rumunsku

* Rozprava s interpelacemi členů Výkonného výboru

* Prohlášení o regionálních nerovnostech v Evropě

II. Vlastní jednání Výkonného výboru

1. Zahájení a schválení programu
2. Zápis z minulého zasedání Výkonného výboru (12. - 13. 12. 2018 - Elewijt -
    Belgie)
3. Obecné politické informace a zpráva sekretariátu za období leden - červen
    2018 (zahrnuje politický vývoj v Evropě, průmyslové dny EU a kulatý stůl,
    „průmysl 2030", volby EP 2019, EPSR, ...)



* Úvodní slovo generálního tajemníka

4. Průmyslová politika

* „Výroba naší budoucnosti" - aktualizovaný pohled na průmyslovou
               politiku 
* Zpráva evropské energetické unie - postavení průmyslové Evropy




* Brexit - aktuální informace
5. Kolektivní vyjednávání a sociální politika

* Konference ke kolektivnímu vyjednávání, Bratislava, 6. - 7. 12. 2018


6. Společnost - politika
* Příklady ze společnosti

* Schválení seznamu nových koordinátorů evropských podnikových rad

7. Směrem ke spravedlivé globalizaci - dokument ke schválení
8. Budování odborové síly

  
    (Obecná aktualizace a stav projektu o posílení odborových svazů 
                v odvětví textilu a obuvi v jihovýchodní Evropě)
9. Práce regionů
* Zpráva z jihozápadního regionu

10. Různé
* Kongres 2020 - termín a místo konání - schválení
* Střednědobá konference  - Vídeň - 10. - 11. 10. 2018

11. Finanční a organizační záležitosti

* Organizační záležitosti (seznam akcí pro 2. pololetí 2018)
* Finanční záležitosti - zpráva auditorského výboru

- závěrečný účet k 31.12.2017

* Členské organizace - žádosti o členství, možné vyloučení 

- aktualizace placení členských příspěvků
* Změny statutárních orgánů - změny ve výkonném výboru

4.  Vyslání delegace OS na zasedání Východního regionu IndustriAll Europe na Slovensko
Ve dnech 12. - 14. 11. 2018 se uskutečnilo v hotelu Sorea - Regia v Bratislavě zasedání Východního regionu IndustriAll (dále jen: VR IndustriAll). 
Účastníky jednání VR byly členské organizace IndustriAll z regionu východní Evropy - ČR, Slovensko, Polsko, Maďarsko a Slovinsko. Celkový počet zúčastněných byl                          23 účastníků z 5 zemí. Z ČR se zasedání zúčastnilo celkem 7 zástupců ze 3 OS - OS SKP, OS KOVO a OS ECHO. Zástupci 4. členského OS (OS TOK) přítomni nebyli. Jako hosté se jednání VR zúčastnili generální tajemník IndustriAll Luc Triangle a zástupci Nadace Fridricha Eberta (FES) Vladimír Špánik a Mathias Weber.                        

Za OS se jednání zúčastnili JUDr. Vladimír Kubinec, předseda OS, Mgr. Ondřej Fedoročko, výkonný tajemník OS a Zdeněk Zmeškal, specialista OS.

Jedním z hlavních bodů zasedání bylo vystoupení generálního tajemníka IndustriAll Luca Trianglea.

Luc Triangle zhodnotil polovinu funkčního období IndustriAll. V současné době se nacházíme za polovinou 2. volebního období, v květnu 2020 se uskuteční                         III. kongres IndustriAll. Uvedl, že výsledky práce jsou dobré, vždy se podařilo najít koncensus a dohodnout se. Představil dva dokumenty, které byly v polovině funkčního období zpracovány, a to: 

1. Akční plán IndustriAll - hodnocení činnosti IndustriAll.

2. Průmyslová politika IndustriAll - hodnotící dokument z oblasti průmyslu

Dále hovořil o střednědobém politickém semináři, který se uskutečnil v říjnu 2018 ve Vídni a který shrnul 2 letou práci IndustriAll. Seminář formuloval tyto hlavní priority - výzvy:

1. Nerovnosti v ekonomice mezi jednotlivými zeměmi, ale i v rámci samotných 
    zemí

2. Budoucnost Evropy

3. Evropský průmysl

4. Energetická politika

5. Digitalizace a průmysl

6. Kolektivní vyjednávání

7. Příprava pracovníků na změny v průmyslu v budoucnosti

8. Účast pracovníků na demokratizaci na pracovištích
Luc Triangle dále hovořil o tématech:
1. Úloha odborů v budoucnosti

2. Konferenci o kolektivním vyjednávání v Bratislavě 6. -7. 12. 2018

3. Volby do Evropského parlamentu v roce 2019
4. Konference COP24 v Katovicích 3. - 14. 12. 2018
5. Příprava kongresu IndustriAll v roce 2020

V souvislosti s přípravou kongresu IndustriAll bude zřízen tzv. Think Tank - neformální skupina, která bude mít za úkol pracovat               na přípravě kongresu. První zasedání se uskuteční v lednu 2019. 

Za VR byli nominováni do Think Tanku:
* Jaroslav Souček - OS KOVO ČR

* Monika Sitárová - OZ KOVO SR

* Zástupce Polska - jméno bude dodatečně oznámeno

V rámci diskuze vystoupila celá řada zástupců. 
Emil Machyna (OZ KOVO SR) informoval o problémech ve firmě Volkswagen Bratislava, kde OZ KOVO přišel o 6.000 odborářů. V roce 2018 tam vznikla další odborová organizace SOS (Spoločné odbory Slovenska - založilo ji pět odborových organizací a vznikla nová odborová centrála, která sdružuje sestry, učitele, policisty a Volkswagen). OZ KOVO tak čelí populistům a svaz to oslabuje.

Jaroslav Souček (OS KOVO ČR) řekl, že OS KOVO řešil v minulosti stejný problém ve firmě Škoda Auto, kde přišel o 30.000 zaměstnanců, když byla založená nová odborová organizace Odbory KOVO MB. Snížení členského příspěvku o ½ tam bylo motivující pro nové členy. Napomoci v celé věci by mohl IG Metal.

Vladimír Kubinec (OS SKP ČR) konstatoval, že OS SKP si prošel podobnou cestou, kdy v minulosti ze svazu odešla jedna z organizací AGC. Je to vždy z velké části věcí předsedy odborové organizace. Řešením je cesta přímého kontaktu                   na členy ZO. Druhým problémem ale je, že členové nechtějí poskytovat kontaktní údaje.

Dalším bodem jednání byla otázka migrace - zabránění sociálnímu dumpingu. 

Jaroslav Souček (OS KOVO ČR) předložil prezentaci týkající se migrace v rámci ČR. Řekl, že v současné době je v ČR 193.983 uchazečů o zaměstnání a 316.884 volných pracovních míst, z čehož vyplývá, že je 1 volné místo na 0,6 uchazeče. V minulosti to bylo i 1 volné pracovní místo na 17 uchazečů.

Počty cizinců v ČR
1. Ukrajinci
117.061





2. Slováci
111.804





3. Vietnamci
  59.761





4. Rusové
  36.642





5. Němci
  21.262





6. Poláci
  20.669





7. Bulhaři
  13.795

V ČR existuje 1.011 agentur s akreditací vydávat povolení k zaměstnávání cizinců. Největší podíl cizinců (14 %) je zaměstnán v automobilovém průmyslu (hlavně nekvalifikované práce). Přesto, že diskriminace zaměstnanců - cizinců je zakázána, objevují se problémy a porušování zákazu diskriminace. 

Dále byla stanovena další zasedání Východního regionu v roce 2019

1. zasedání - 15. - 17. 4. 2019 - ČR
2. zasedání - začátek října 2019 (bude upřesněno) - Maďarsko

Na OS jsou budou k dispozici prezentace jednotlivých zemí VR IndustriAll o „Situace v jednotlivých zemích“, všechny (s výjimkou české prezentace) v anglickém jazyce.

Zpráva o účasti zástupců OS na jednání VR IndustriAll v Bratislavě je podrobně projednávána na prosincovém zasedání KV OS a bude k dalšímu využití zveřejněna na webových stránkách OS SKP www.ossklo.com v rubrice „O nás“, v podrubrice „Zahraniční činnost“.
5.  Vyslání delegace OS na seminář a kongres belgické odborové centrály CG FGTB do Belgie  
Vyslání delegace OS na seminář a kongres belgické odborové centrály CG FGTB ve dnech 20. - 24. 11. 2018 v belgickém Blankenberge se uskutečnilo v souladu s pozváním                        CG FGTB na tento kongres. Vyslání bylo schváleno v KV OS v měsíci říjnu 2018.
Kongresu se zúčastnil JUDr. Vladimír Kubinec, předseda OS, dále tlumočník a řidič.
OS s centrálou CG FGTB udržuje dlouholeté vzájemné vztahy. Kontakty kromě vzájemných výměn oficiálních delegací obou zemí (např. vzájemná účast na sjezdech                   a kongresech, výměna skupin odborářů ze ZO) mají i značný význam v oblasti předávání potřebných informací (evropské podnikové rady a pod.), organizování školení                                a v neposlední řadě to byla také pomoc při organizování zahraniční stáže v Belgii konané v rámci dvouletého vzdělávacího projektu.
Program pobytu delegace OS spočíval v jednak v účasti na semináři konaném                            před vlastním kongresem a dále v účasti na jednání na samotném kongresu. Předseda OS vystoupil na semináři CG FGTB např. k problematice „důstojná mzda“, přičemž informoval nejen o aktivitách OS vedoucích k růstu mzdy, ale také o vyvádění zisku nadnárodním společnostem mimo ČR. Dále bylo jednáno s vedením CG FGTB mimo jiné  i v otázkách participace na dalším připravovaném projektu.
Zpráva o účasti zástupců OS na semináři a kongresu belgické odborové centrály CG FGTB je podrobně projednávána na prosincovém zasedání KV OS a bude k dalšímu využití zveřejněna na webových stránkách OS SKP www.ossklo.com v rubrice „O nás“, v podrubrice „Zahraniční činnost“.
6.  Vyslání delegace OS na konferenci IndustriAll ke kolektivnímu vyjednávání na Slovensko
Ve dnech 5. - 7. 12. 2018 se uskuteční v hotelu Double Tree by Hilton v Bratislavě konference IndustriAll ke kolektivnímu vyjednávání. Vyslání bylo schváleno v KV OS v měsíci říjnu 2018.
Za OS se konference zúčastnili Helena Langrová, místopředsedkyně OS a Mgr. Ondřej Fedoročko, výkonný tajemník OS.

Konference, jejímž tématem bude „Silné kolektivní vyjednávání k formování digitalizace“, bude zaměřena na otázky pracovní doby, mzdové politiky, tendencí v kolektivním vyjednávání za poslední 4 roky a na vyhodnocení průmyslových požadavků společné Evropy. 
Předpokládaná účast je 200 odborových zástupců, dále budou přítomni hosté (akademici                         a zástupci dalších evropských odborových federací a evropských institucí) se zkušenostmi v kolektivním vyjednávání. ČR má přiděleno celkem 8 míst (OS SKP - 2, OS KOVO - 2, OS ECHO -2 , OS TOK - 2).

Hlavní body a témata konference:
* Zahájení - Emil Machyna, předseda OZ KOVO, Slovensko

* Úvodní vystoupení na téma „Silné kolektivní vyjednávání k formování digitalizace"
 
- Michael Vassiliadis, prezident IndustriAll

* Tendence v kolektivním vyjednávání (včetně zprávy Eucoban a vyhodnocení 
                           společných požadavků)
- Manfred Anderle, předseda výboru pro kolektivní vyjednávání a sociální
   politiku IndustriAll 
* Mzdy a kolektivní vyjednávání v období krize - vývoj a budoucí 
                           perspektivy v evropském zpracovatelském průmyslu 
- Thorsten Schulten (WSI) a Torsten Müller (ETUI)
* Mzdová politika odborů a pravidlo pro koordinaci mezd 

- Jörg Hofmann, IG Metall, první předseda
- Alena Paukertová - OS KOVO ČR 
* Předložení návrhu usnesení k bodu "Silné kolektivní vyjednávání k tomu, aby se 
zmírnil dopad krize a podpořil se udržitelný růst a zajistil spravedlivý, 
                           prosperující a inkluzivní svět práce" 
                 

- Luc Triangle, generální tajemník IndustriAll
* Nový svět práce - k lepším pracovním místům nebo více prekérnosti?

- Prof. Dr. Steven Dhondt - TNO
- Prof. Stefania Milan, Univerzita v Amsterdamu
* Diskuse u kulatého stolu - 

- moderátor - Marie Noelle Lopez - Planet Labor (tbc) - novinářka

* Zmapování pracovní doby
* Vystoupení slovenského ministra pro zaměstnanost
* Na cestě k individuálnějšímu pracovnímu poměru - nové kolektivní strategie
   odborů
* Rezoluce - hlasování o návrhu

* Závěr konference
 
- Manfred Anderle, předseda výboru pro kolektivní vyjednávání a sociální
              politiku IndustriAll

Zpráva o účasti zástupců OS na konferenci IndustriAll ke kolektivnímu vyjednávání v Bratislavě je podrobně projednávána na prosincovém zasedání KV OS a bude k dalšímu využití zveřejněna na webových stránkách OS SKP www.ossklo.com v rubrice „O nás“, v podrubrice „Zahraniční činnost“.
Poznámka:

Vzhledem ke zpracování materiálu „Vyhodnocení zahraniční činnosti OS v roce 2018“ před konáním této akce jsou informace zde uvedené pouze orientační a budou doplněny účastníky akce přímo na jednání prosincového KV OS.
C.  Další akce zahraničního charakteru 

Zasedání evropských podnikových rad

V letošním roce se vedle zasedání Eurofora AGC konala rovněž zasedání dalších evropských podnikových rad (EPR), konkrétně:
*  EPR společnosti SCHOTT AG - členy jsou zástupci závodů SCHOTT Valašské 
       
Meziříčí a SCHOTT Electronic Packaging Lanškroun s.r.o. (OS KOVO) 

*  EPR společnosti Owens Illinois Evropa - členy jsou předsedové ZV OS 

      
O-I Manufacturing Czech Republic, a. s.  

*  EPR společnosti Ideal Standard - členkou je předsedkyně ZV OS Ideal 
       
Standard s.r.o. Teplice 

*  EPR společnosti Saint - Gobain - členem za odbory je zástupce odborů firmy 

       
Saint-Gobain Adfors CZ, závod Litomyšl
*  EPR společnosti Laufen - Euroforum - členy za odbory jsou předsedové ZO OS

      
jednotlivých závodů LAUFEN CZ s.r.o. 
Bližší informace z jednání nejsou na OS k dispozici.

D.  Korespondenční a další činnost v mezinárodní oblasti

Zahraniční činnost OS v roce 2018 nespočívala pouze v delegování zástupců OS na akce mezinárodního charakteru, některé záležitostí byly rovněž řešeny korespondenčně.  

OS zpracoval a zaslal IndustriAll dotazník k podnikovým kolektivním smlouvám EUCOBAN - průzkum 2018.
V souvislosti s přípravou akcí zahraničního charakteru byly zpracovány podklady pro národní prezentace o situaci v zemi, a to pro zasedání Východního regionu IndustriAll v Polsku v měsíci březnu 2018 a pro stejné zasedání na Slovensku v měsíci listopadu 2018. 
Účast na některých akcích organizovaných zahraničními partnery bylo nutno omluvit, především pak z důvodu kumulace s jinou akcí ve stejném termínu a v neposlední řadě                    i z důvodů finančních (např. náklady na akcích IndustriAll si většinou plně nesou vysílající účastnické organizace, navíc akce jsou mnohdy organizovány ve finančně velmi nákladných destinacích.
Omluveny byly především účasti na akcích organizovaných IndustriAll, jako jsou zasedání různých výborů, semináře apod. Omluvena byla i účast na jednání Východního regionu v Polsku v březnu 2018 (kumulace s dalšími akcemi) a na jednání Výkonného výboru IndustriAll v listopadu v Bruselu. 
V té souvislosti je třeba říci, že IndustriAll vyvíjí svoji konkrétní činnost na úrovni několika odvětvových výborů, které byly ustaveny na ustavujícím kongresu IndustriAll v roce 2012 a potvrzeny na II. kongresu IndustriAll v roce 2016. Náš OS je zařazen do tzv. „odvětvového výboru chemických a základních materiálů“, kde je mimo jiné soustředěno i odvětví skla, sanitární keramiky a porcelánu. 
PLÁN  ZAHRANIČNÍCH  STYKŮ  
NA  ROK  2019
Při sestavování plánu zahraničních styků OS na rok 2019 považuje OS stejně jako v letech minulých za důležité obsazení některých vybraných akcí zástupci OS, a to především z toho důvodu, že z hlediska počtu zúčastněných na takovýchto akcích lze během relativně krátké doby získat maximum kontaktů, poznatků a informací. 

I v roce 2019 bude nadále ze strany OS preferována oblast mezinárodních kontaktů směřující k rozvíjení činnosti EPR ve firmách, kde již EPR existují, a dále pak k postupnému začleňování dalších firem se zahraničním kapitálem do EPR. Z toho důvodu se počítá s obsazováním akcí typu zasedání EPR.

OS dále bude pokračovat ve spolupráci se zahraničními partnery ve vzájemné výměně delegací                  skupin odborářů za účelem získávání zkušeností z práce odborů v zahraničí.

Předpokládané konkrétní akce zahraničního charakteru v roce 2019:

1.  Přijetí delegací CG FGTB Belgie, FEMCA-CISL Itálie, FNTVC CGT Francie, OZ KOVO
     Slovensko, IndustriAll Belgie v souvislosti s konáním VI. sjezdu OS 

Zařazeno v souvislosti s konáním sjezdu 
Termín:  10. - 13. 4. 2019 - Praha, Staré Splavy 
2. Vyslání delegace OS na zasedání Východního regionu IndustriAll v ČR
Zařazeno v souvislosti s členstvím OS v IndustriAll 
      
Termín:  15. - 17. 4. 2019 - ČR  
3. Vyslání zástupce OS na zasedání Eurofora AGC do Belgie

Zařazeno v souvislosti s členstvím předsedy OS v Euroforu AGC



Termín:  červen 2019
4. Vyslání delegace OS na zasedání Východního regionu IndustriAll do Maďarska
Zařazeno v souvislosti s členstvím OS v IndustriAll 
Termín:  říjen 2019
Další akce zahraničního charakteru:

Další zahraniční akce budou do plánu zařazeny v případě schválení a realizace nového projektu OS SKP - ASKP ČR. Obsahové zaměření, názvy, termíny a místa konání, jako zahraniční stáže apod. budou včas upřesněny.

Zahraniční akce budou také organizovány na základě přímých pozvání ze strany zahraničních partnerů a dále v těch případech, kdy plánované akce budou mít zcela konkrétní obsah nebo povedou k navázání vzájemných kontaktů mezi odboráři konkrétních organizací. Rovněž o účasti na akcích, jako jsou různé konference, zasedání komisí, výborů či Výkonného výboru IndustriAll bude rozhodnuto aktuálně podle časových a finančních možností OS. 

Veškeré akce OS v mezinárodní oblasti uvedené v tomto plánu či další akce budou v průběhu roku 2019 konkretizovány a individuálně předkládány ke schválení KV OS.
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