Zpráva o účasti zástupců OS
na jednání Východního regionu IndustriAll v Bratislavě
I.  Úvod
Ve dnech 12. - 14. 11. 2018 se uskutečnilo ve Slovenské republice v Bratislavě v hotelu Sorea Regia jednání Východního regionu (VR) Evropské průmyslové odborové federace IndustriAll Europe (IndustriAll). 
IndustriAll byla založena na ustavujícím kongresu dne 16. 5. 2012 v Bruselu a vznikla sloučením tří stávajících centrál, a to EMCEF (Evropská odborová federace pracovníků                       v hornictví, chemickém průmyslu a energetice), EMF (Evropská odborová federace pracovníků v kovoprůmyslu) a ETUF:TCL (Evropská odborová federace pracovníků v textilním, oděvním a kožedělném průmyslu). V červnu 2016 se konal v Madridu již II. kongres této centrály.

Účastníky jednání bratislavského VR byly členské organizace IndustriAll z regionu východní Evropy - Česká republika (ČR), Slovensko (SR), Polsko, Maďarsko a Slovinsko. Celkový počet zúčastněných byl 23 účastníků z 5 zemí. Z ČR se zasedání zúčastnilo celkem                           7 zástupců ze 3 odborových svazů (OS) - OS SKP, OS KOVO a OS ECHO. Zástupci                           4. členského OS (OS TOK) přítomni nebyli.                         
Za OS SKP se jednání zúčastnili JUDr. Vladimír Kubinec, předseda OS, Mgr. Ondřej Fedoročko, výkonný tajemník OS a Zdeněk Zmeškal, specialista OS.

Jako hosté se jednání VR zúčastnili generální tajemník IndustriAll Luc Triangle a zástupci Nadace Fridricha Eberta (FES) Vladimír Špánik a Mathias Weber. FES se částečně podílela na financování akce, především pak na úhradě simultánního tlumočení do 5 jazyků.
Zasedání VR předsedal a jednání řídil předseda VR IndustriAll, zástupce českých OS Jaroslav Souček (OS KOVO). 
II. Program jednání
1. Úvodní vystoupení

· Emil Machyna - předseda OZ KOVO - zástupce hostitelské země - přivítal přítomné, popřál jménem největšího slovenského OS úspěšné jednání.
· Vladimír Špánik a Mathias Weber - zástupci FES - řekli, že FES podporuje sociální dialog v zemích východní Evropy již celou řadu let a snaží se v rámci možností finančně regionům napomáhat. 

2.  Vystoupení generálního tajemníka IndustriAll Luca Trianglea
· Hodnocení poloviny funkčního období IndustriAll
· Luc Triangle konstatoval, že se nacházíme za polovinou 2. volebního období IndustriAll, v květnu 2020 se uskuteční III. kongres IndustriAll. Uvedl, že výsledky práce jsou poměrně dobré, vždy se podařilo najít koncensus a dohodnout se. Představil dva dokumenty, které byly v polovině funkčního období zpracovány. Jedná se o: 
1. Akční plán IndustriAll - je to hodnocení činnosti IndustriAll, dokument bude projednáván na konferenci ke kolektivními vyjednávání v prosinci 2018 v Bratislavě a následně bude dán k dispozici pro členské organizace
2. Průmyslová politika IndustriAll - hodnotící dokument z oblasti průmyslu

· Střednědobý politický seminář - uskutečnil se v říjnu 2018 ve Vídni a shrnul                    2 letou práci IndustriAll. Formuloval tyto hlavní priority - výzvy:
1. Nerovnosti v ekonomice mezi jednotlivými zeměmi, ale i v rámci samotných zemí

Bylo řečeno, že existují značné rozdíly v pracovních příležitostech, v některých zemích jsou vykazovány rozpočtové nadbytky (SRN), v jiných deficity, někde je plná zaměstnanost, jinde značná nezaměstnanost.
2. Budoucnost Evropy

Konstatoval, že Brexit je na spadnutí. Dojde k oddělení Velké Británie                         od zbytku EU bez ohledu na výsledky voleb do Evropského parlamentu v roce 2019. Není všeobecná spokojenost s Junckerovou Evropskou komisí (EK). Řekl, že pokud bude zvolen předsedou EK Manfred Weber, bude nastolena konzervativní politika.
3. Evropský průmysl

Průmysl v Evropě je z globálního hlediska značně ovlivněn Čínou. Chystá se propojení Číny s Evropou ne pouze po moři, ale i pozemními cestami (silnice, železnice). Je nutno zvyšovat inovace a konkurenceschopnost i na úrovni prodejních cen.

4. Energetická politika
Zmínil se o postupující dekarbonizaci ekonomiky (snižování skleníkových plynů), kdy každý stát si bude muset vypracovat vlastní program. Do budoucna bude třeba více elektrické energie. Naskýtá se otázka, kde ji vzít. Posun v energetice je již zaznamenáván, dochází k přeškolování lidí na jiné profese. Nesmí se dopustit negativní dopad na lidi a růst nezaměstnanosti.
5. Digitalizace a průmysl

Hrozí riziko digitální mezery vzhledem k tomu, že ne všechny země se vyvíjí stejně. Vyvstává otázka, zda vůbec s postupující digitalizací budou existovat pracovní smlouvy.

6. Kolektivní vyjednávání

Nutno vyřešit, jak reagovat na rozdíly ve výši mezd. Bude třeba silné odbory.

7. Příprava pracovníků na změny v průmyslu v budoucnosti

8. Účast pracovníků na demokratizaci na pracovištích
· Úloha odborů v budoucnosti

Existuje obava o přežití odborů v některých zemích v Evropě. 

Naskýtá se otázka, co pro přežití odborů udělat. Bylo by možné např.

- nesoustředit se pouze na lokální úroveň odborové organizovanosti, ale

              organizovat se i na evropské úrovni, 

- zavést členství v celoevropské odborové organizaci

- současný systém otočit - zaměstnanci budou členy evropské odborové

   organizace a pak až lokální

· Konference o kolektivním vyjednávání v Bratislavě 6. -7. 12. 2018
Luc Triangle vyzdvihl význam této konference, která se bude zabývat kolektivním vyjednáváním v Evropě. Kolektivní vyjednávání je jedním z nástrojů na odstranění nerovností. Cílem je, aby z něho těžili všichni zaměstnanci. Uvedl příklady, kdy v některých zemích (např. Rumunsko) kolektivní vyjednávání vůbec neexistuje, jinde jeho význam klesá.

IndustriAll spustí kampaň na podporu kolektivního vyjednávání. Budou se konat akce na evropské úrovni. V této věci budou požádány členské země, aby řekly, co pro kampaň chtějí udělat - ve vlastní zemi, v odvětví, ve firmě. IndustriAll chce kampaň přenést až na úroveň firem. O této kampani se bude rovněž diskutovat na bratislavské konferenci.
· Volby do Evropského parlamentu v roce 2019

IndustriAll se rozhoduje, co v této souvislosti udělat. Chce přijít s pozitivním poselstvím a motivovat voliče, aby volili strany, které podporují proevropské a sociální trendy a aktivity. IndustriAll zveřejní proevropský dokument.
· Příprava kongresu IndustriAll v roce 2020
V souvislosti s přípravou kongresu IndustriAll bude zřízen tzv. Think Tank, což je neformální skupina, která bude mít za úkol pracovat na přípravě kongresu. První zasedání se uskuteční už v lednu 2019. 

Za VR budou jmenování 3 zástupci. Luc Triangle vyzval účastníky, aby se do Think Tanku nominovali. Za VR byli nominováni do Think Tanku tito zástupci:
1. Jaroslav Souček - OS KOVO ČR
2. Monika Sitárová - OZ KOVO SR
3. Zástupce Polska - jméno bude dodatečně oznámeno
Výběr zástupců di Think Tanku je ovlivněn jazykovými dispozicemi (všechna jednání jsou v angličtině)

· Konference COP24 v Katovicích 3. - 14. 12. 2018
Jaroslav Souček (OS KOVO ČR) hovořil o připravované konferenci COP24

(Poznámka zpracovatele: každoroční zasedání Konference stran (COP24) - rámcová konvence OSN o klimatických změnách - nejdůležitější událost mezinárodního procesu klimatických jednání, kde se setkávají představitelé všech stran konvence (196 států a EU), aby byla přijata rozhodnutí, týkající se dalších kroků na ochranu klimatu. Letošní zasedání se koná v Polsku 3. - 14. 12. 2018 v Katovicích. Zasedání bude provázeno řadou akcí vědeckého, společenského i komerčního charakteru, které budou sloužit k představení                    a výměně nápadů, inovací, strategie a řešení proti globálnímu oteplování).
Připravované změny budou pro některé firmy likvidační, pokud budou muset zabezpečit stanovené ekologické limity. Jedná se především o hornictví                           a navazující ocelářský průmysl. OS KOVO má k jednání rezervovaný postoj. Schválení limitů by vedlo k likvidaci výrob a přeorientaci zaměstnanců na jiné výroby, což je velmi problematické.
V roce 2035 budou odstaveny tepelné elektrárny, budou na hranici životnosti, nebude už zřejmě ani uhlí k jejich vytápění. ČR řeší, jak vymyslet nové zdroje energií po roce 2035. Větrné ani plynové elektrárny tento problém nenahradí. Oproti harmonogramu máme v současné době 2 roky zpoždění.
1. Problémy z posledního jednání VR ve Wieliczce
      Nové odborové organizace ve střední a východní Evropě  (aktualizace)
· PhDr. Emil Machyna (OZ KOVO SR) 
Informoval o problémech ve firmě Volkswagen Bratislava, kde OZ KOVO přišel o 6.000 odborářů. V roce 2018 tam vznikla další odborová organizace SOS (Spoločné odbory Slovenska - založilo ji pět odborových organizácí a vznikla nová odborová centrála, která sdružuje sestry, učitele, policisty a Volkswagen). OZ KOVO tak čelí populistům a svaz to oslabuje.
· Jaroslav Souček (OS KOVO ČR)
OS KOVO řešil v minulosti stejný problém ve firmě Škoda Auto, kde přišel                  o 30.000 zaměstnanců, když byla založená nová odborová organizace Odbory KOVO MB. Snížení členského příspěvku o ½ tam bylo motivující pro nové členy. Napomoci v celé věci by mohl IG Metal.
Dále informoval, že v rámci OS DLV se zaměstnanci ze střední Moravy snažili založit vlastní odbory (tzv. moderní odbory). Současně se vede soudní pře. Vzhledem k počtu členů je to ale v porovnání se Škoda Auto bezvýznamné.
Odborová centrála ASO - Asociace svobodných odborů - podráží nohy ostatním odborovým snahám - např. ve věci navýšení minimální mzdy.

· JUDr. Vladimír Kubinec (OS SKP ČR)
Konstatoval, že OS SKP si prošel podobnou cestou, kdy v minulosti ze svazu odešla jedna z organizací AGC. Je to vždy z velké části věcí předsedy odborové organizace. Řešením je cesta přímého kontaktu na členy ZO. Druhým problémem ale je, že ZO někdy nechtějí poskytovat kontaktní údaje                              o individuálních členech, čímž nemohou členové získávat přímé informace                    od OS.
2. Migrace - zabránění sociálnímu dumpingu
· Česká republika

· Jaroslav Souček (OS KOVO ČR) předložil prezentaci týkající se migrace v rámci ČR. Ekonomika v ČR se rozvíjí, problémem je nedostatek pracovních sil.

V současné době je v ČR 193.983 uchazečů o zaměstnání a 316.884 volných pracovních míst, z čehož vyplývá, že je 1 volné místo na 0,6 uchazeče. V minulosti to bylo i 1 volné pracovní místo na 17 uchazečů.
Míra nezaměstnanosti v ČR činí 2,3 %, za říjen 2018 to bylo dokonce jen 1,9 %.

Cizinci v ČR
1. Ukrajinci
117.061





2. Slováci
111.804





3. Vietnamci
  59.761





4. Rusové
  36.642





5. Němci
  21.262





6. Poláci
  20.669





7. Bulhaři
  13.795

V ČR existuje 1.011 agentur s akreditací vydávat povolení k zaměstnávání cizinců. Největší podíl cizinců (14 %) je zaměstnán v automobilovém průmyslu (hlavně  nekvalifikované práce). Přesto, že diskriminace zaměstnanců - cizinců je zakázána (všichni zaměstnanci by měli mít dle ZP stejné podmínky), objevují se problémy a porušování zákazu diskriminace. Existují i neférové agentury práce. V roce 2017 bylo 2.918 nelegálně zaměstnaných osob. Hlavním problémem z prováděných kontrol jsou  nerovné  podmínky pro cizí zaměstnance.

· Polsko
· Bogdan Szozda (NSZZ Solidarnosc Polsko) uvedl, že 25 mil. Poláků pracuje v západní Evropě. Hlavním důvodem jsou nízké mzdy v Polsku (Polsko - výdělek 1.000 EUR, SRN - 2.500 EUR). V roce 2017 bylo vydáno 240.000 pracovních povolení. V Polsku pracuje 1,5 mil. Ukrajinců. Všeobecně platí, že v Polsku chybí    10 - 15 % zaměstnanců. Vláda přichází s programem, aby se polští zaměstnanci vrátili pracovat zpět domů do Polska.

· Maďarsko
· Zástupce maďarské delegace řekl, že v Maďarsku pracuje 500.000 ukrajinských pracovníků. Naopak 600.000 Maďarů je zaměstnáno v cizině (hlavně v Anglii. 

· Slovinsko
· Zástupce slovinské delegace konstatoval, že ve Slovinsku existuje národní migrační program. Jsou definovány 3 druhy migrace:

- ekonomická migrace - legální (cizinci hledají zaměstnání)

- vynucená migrace - pronásledovaní ve vlastní zemi hledají v cizině práci

  (z důvodů války apod.)
- nelegální migrace - obsazení země, přechod z důvodu hledání cílového místa apod.

Z celkového počtu obyvatelstva ve Slovinsku je 6 % cizinců, 7 % je to pak cizí pracovní síla.

V roce 2017 se 17.555 občanů vystěhovalo ze Slovinska (29 % do SRN), 18.808 cizinců se naopak přistěhovalo do Slovinska (40 % Bosenců). 

Problémem je, že odchází hlavně vzdělaní lidé, u nichž stát investoval                           do vzdělání. Z nich se pouze 5 % vrátí. Příchozí jsou většinou méně kvalifikované osoby.

· Slovensko
· PhDr. Emil Machyna (OZ KOVO SR) konstatoval, že se 300.000 Slováků vystěhovalo ze SR, hlavně pak do ČR. Naopak 60.000 osob se přistěhovalo do SR, hlavně z Ukrajiny.

5.  Zprávy o situace v jednotlivých zemích - společné prezentace členských organizací

Zpráva ze Slovinska nebyla včas zaslána - bylo sděleno, že od posledního setkání se nedělo nic důležitého.
Z časových důvodů zprávy předneseny nebyly. V písemné podobě je zatím na OS k dispozici společná prezentace českých OS.

3. Diskuze ke všem tématům
· PhDr. Emil Machyna (OZ KOVO SR) - konstatoval, že čelíme fiktivní politice, je nutno investovat do vzdělání, aby se přinesla přidaná hodnota. Není dobré řešit problémy konfliktem, ale kompromisem. Nelze přijímat rozhodnutí, která lidi nerespektují. Odbory musí dělat reálnou politiku, akceptovatelnou pro lidi - to je velká výzva pro odbory. Přestali jsme komunikovat, vše je otázka osobních setkání, ne virtuální kontakt.  
Dále uvedl, že kolektivní smlouva je základním produktem OS. Uzavírají celkem 5 KSVS, ty také rozšiřují. Obsah smluv však není podle představ svazu, gró je nakonec na PKS. OS zastupuje 480 ZO. V současné době diskutují o povinnosti zaměstnavatelů být  organizováni v Obchodní komoře (vedlo by k omezení rozpouštění se zaměstnavatelských svazů). Pokud by se toto podařilo, stabilizovala by se situace v SR a zvýšila by se vážnost kolektivního vyjednávání.
· Jaroslav Souček (OS KOVO ČR) - řekl, že bude špatné, nebude-li politická stabilizace v Evropě. Sociální demokracie se soustředí na ochranu práv menšin proti většině, většina ji pak nevolí. Je třeba hledat jiný směr sociálnědemokratické politiky.

Co se týče kolektivního vyjednávání, stěžejní je automobilový průmysl. Není zde ale vůle uzavřít KSVS. 
· Marta Brozdianska (IOZ SR) -  konstatovala, že je třeba zlepšit participaci zaměstnanců na pracovištích. Řekla, že se málo soustředí na podnikovou úroveň a propojení navzájem, na to, co zajímá členy (mzdy, úroveň pracovišť, pracovní podmínky,…).

Co se týká KSVS, uzavírají celkem 4 - stavba, dopravní podniky, civilní letectví, státní služba. KSVS jsou uzavírány většinou na delší období, pak se pouze doplňují. KSVS pro odvětví textil, oděv a kůže uzavírána není. Neexistuje totiž partnerský svaz zaměstnavatelů - v minulosti, když OS předložil KSVS, se svaz rozpustil. Je složité přimět zaměstnavatele, aby se organizovali.
· Zástupce NSZZ Solidarnosc Polsko - reagoval na vystoupení Luca Trianglea                          ve vztahu k Polsku, kdy řekl, že v Polsku se rozmáhá protievropská nálada a konají                        se demonstrace. Řekl, že polská společnost není proti EU, Poláci chtějí zůstat v EU a mít vliv na dění v EU. Solidarita to na svých portálech dokumentuje. Připomněl demonstraci        ke 100. výročí republiky, která byla pokojná, vládla na ní přátelská atmosféra, přesto ji politici EU hodnotili jinak.

· JUDr. Vladimír Kubinec (OS SKP ČR) - vyjádřil se k přenosu členství z národní na evropskou úroveň, o němž se zmínil Luc Triangle. Konstatoval, že dosud nemáme vyřešeny základní principy členství na národní úrovni (např. členství v konfederacích apod.). Otázka tohoto evropského členství by byla pro běžné členy nepředstavitelná. Bylo by se však třeba zaměřit na nadnárodní společnosti a zde hledat východiska - je třeba např. zamezit tomu, aby se zaměstnanci v těchto společnostech nestavěli proti sobě navzájem apod.
Dále hovořil o politické scéně, kdy si sociální demokracie nechala vzít od vládnoucí strany témata (důchody, mzdy, půjčky mladým lidem apod.) a tím jde zákonitě s hlasy dolů. Více by se také měla vyvíjet snaha spojit síly na evropské úrovni (na úrovni legislativy) a udělat více v oblasti kolektivního vyjednávání. Je rovněž nedostatečná informovanost                                  o ekonomických výsledcích ve firmách, existuje snaha zbavit odboráře informací                              o ekonomice firem, dostáváme informace 1,5 roku staré. Získat čerstvé informace je mnohdy těžší, než vybojovat týden dovolené navíc.
Zmínil se rovněž o situaci ve sklářském průmyslu v ČR, kdy si na zaměstnavatele nemůžeme stěžovat. Pravidelně uzavíráme a rozšiřujeme KSVS. V odvětvích skla                           a keramiky v ČR není zaměstnance, na kterého by se kolektivní smlouva nevztahovala                              - 100 % pokrytí závazky z KSVS nebo PKS.

· JUDr. Zdeněk Černý (OS ECHO) - informoval o tom, že OS ECHO uzavírá   celkem 2 KSVS - chemickou a energetickou. Vyjednávání je každý rok složitější. Zaměstnavatelé ale nakonec na požadavky OS přistoupí. V energetice již byl dohodnut nárůst mezd o 5 %. Co se týká rozšiřování KSVS, nejsou schopni rozšířit na všechny subjekty. U PKS je problém dohodnout něco navíc oproti KSVS.
· Anton Rozman (STUPIS Slovinsko) - informoval, že ve Slovinsku existuje dobře rozvinutý sociální dialog. Je zřízena Sociální rada a Hospodářská komora. Slovinští zaměstnavatelé jsou reprezentativní. KSVS platí na dobu neurčitou s tím, že lze na návrh kterékoliv strany dát pozměňující návrh. V textilu se již dohodli pro rok 2018 o nárůstu mezd o 5,1 % . 

V této souvislosti Luc Triangle informoval, že IndustriAll hodlá s chorvatským OS organizovat semináře o strategii v organizovanosti chorvatských a slovinských firem.
· Zástupce OS elektroprůmyslu Maďarsko - řekl, že maďarští zaměstnavatelé nemají zájem uzavírat kolektivní smlouvy. Snaží se zabezpečovat mzdové zvýhodnění i bez smluv. Ani vláda nepodporuje kolektivní vyjednávání. V budoucnu nelze očekávat v této oblasti žádný průlom.

· Zástupce OS hornictví Maďarsko - informoval o uzavření KSVS. Co se týká konference COP24, řekl, že je třeba v zájmu průmyslu udělat vše, aby byly zavedeny nové technologie ke snížení limitů. Žádá IndustriAll, aby podporoval platformu čistého uhlí.
4. Další zasedání Východního regionu v roce 2019
· 1. zasedání - 15. - 17. 4. 2019 - Česká republika
Téma: 
1. Migrace - pokračování. Faktografický materiál formou prezentace zpracují i další země (Polsko, Maďarsko, Slovensko, Slovinsko)

2. Brexit - dopad na průmysl jednotlivých zemí

3. Emise v automobilovém průmyslu - dopad evropské legislativy

4. Informace z činnosti IndustriAll - konference IndustriAll (prosinec 2018), jednání Think Tanku (leden 2019)
5. Volby do Evropského parlamentu
· 2. zasedání - začátek října 2019 (bude upřesněno) - Maďarsko
III. Závěr
Na OS jsou budou k dispozici prezentace jednotlivých zemí VR IndustriAll o „Situace v jednotlivých zemích“, všechny (s výjimkou české prezentace) v anglickém jazyce.

Zpráva o účasti zástupců OS na jednání VR IndustriAll v Bratislavě bude k dalšímu využití zveřejněna na webových stránkách OS SKP www.ossklo.com v rubrice „O nás“, v podrubrice „Zahraniční činnost“.
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