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Plán školení pro ZO OS

na rok 2019

Projednáno a schváleno v Koordinačním výboru odborového svazu 

konaném ve dnech 12. - 13. 12. 2018 v Praze

Plán školení pro ZO OS na rok 2019
Školení funkcionářů OS v roce 2019 bude zaměřeno na ekonomickou a mzdovou oblast                    pro potřeby kolektivního vyjednávání. V právní oblasti bude do obsahu školení zařazena informace o nových právních předpisech a o změnách právních předpisů. V oblasti BOZP bude školení zaměřeno na výsledky kontrol BOZP prováděných OS v roce 2018. V oblasti vnitroodborové činnosti bude školení zaměřeno na změny dokumentů OS přijaté VI. sjezdem OS a na práci s informacemi, které základní organizace zasílají na OS a příslušné státní orgány. Školení bude také zaměřeno na získávání základních znalostí z odborové práce nezbytných pro výkon odborových funkcí u nově zvolených funkcionářů.

Z hlediska metodiky budou využívány přednášky, prezentace, praktické ukázky zpracování ekonomických a mzdových údajů a konkrétní příklady z podniků (např. z PKS, kontrol BOZP apod.).
Z hlediska organizace školení je i v roce 2019 navrhováno, aby školení probíhalo ve čtyřech níže uvedených formách. 
Z hlediska cílových skupin bude školení zaměřeno na proškolení funkcionářů ZO OS                          a na proškolení nově zvolených funkcionářů OS. 
Organizační zajištění školení (organizace, obsah, lektorské zabezpečení, hrazení) zabezpečuje OS, ZO OS - viz jednotlivé semináře.
V roce 2019 nabízíme tato školení: 
I. Semináře pořádané OS pro všechny ZO OS

V roce 2019 bude v rámci této formy pořádán 1 dvoudenní seminář, a to:
Seminář „Společnost a odbory“
Seminář je určen pro funkcionáře ZO OS. Seminář bude zaměřen na výklad pojmů používaných v kolektivních smlouvách v oblasti ekonomické a mzdové, na problematiku vývoje mezd a práci s ekonomickými a mzdovými údaji získávanými od zaměstnavatelů.
V právní oblasti budou podány informace o změnách právních předpisů. 
V oblasti BOZP bude seminář zaměřen na poznatky z kontrol BOZP prováděných OS v roce 2018. V oblasti vnitroodborové činnosti bude seminář zaměřen, v případě jejich přijetí, na změny v dokumentech OS, které budou předloženy VI. Sjezdu OS a na práci s informacemi,                       tj. s „Hlášením základních statistických informací o ZO OS“ - část A a část B, se zápisy                    do spolkového rejstříku, s údaji „Přehled závazků a majetku“. 
Pro nové nebo méně zkušené funkcionáře bude školení zaměřeno na postavení odborové organizace v pracovněprávních vztazích, pravomoci odborové organizace a kolektivní vyjednávání.
Program:

· nové právní předpisy a změny právních předpisů 
· změny dokumentů OS
· vyplňování „Hlášení základních statistických informací o ZO OS – část A a B“ , „Přehledu závazků a majetku“, zápisů do spolkového rejstříku.
· přehled vývoje mezd, výklad pojmů ve mzdové oblasti

· výklad ekonomických pojmů používaných při kolektivním vyjednávání
· vyplňování tabulek k vyhodnocování ekonomických údajů získávaných od zaměstnavatelů 
· BOZP – nedostatky zjištěné kontrolou BOZP prováděnou OS v roce 2018

· odborové pravomoci
· kolektivní vyjednávání
Metodika: Prezentace v PowerPointu, přednášky, závěry z rozborů a materiálů, práce s tabulkami k vyhodnocení ekonomických informací.
Seminář bude rozdělen na obecnou část (první tři body) společnou pro všechny účastníky a na tematicky zaměřenou část, se zaměřením na ekonomickou a mzdovou oblast a na práci se mzdovými a ekonomickými údaji poskytovanými zaměstnavateli, na odborové pravomoci a kolektivní vyjednávání a na BOZP dle zájmu účastníků.
Organizační zabezpečení semináře: (organizace, obsah, lektorské zabezpečení, hrazení)
Seminář se uskuteční ve Starých Splavech. Z každé ZO OS se semináře může zúčastnit libovolný počet funkcionářů. Obsah stanoví a lektory zajišťuje a hradí OS, ubytování a stravování organizačně zajišťuje OS. Náklady na školení (dopravu, ubytování a stravování) hradí základní organizace. Seminář bude obsahovat společnou část pro všechny účastníky a dále tematicky zaměřenou část.
Termín a místo konání: 
22. a 23.5.2019 Staré Splavy
Objednávání seminářů:
Členové ZO OS se zúčastní seminářů na základě objednávek zaslaných na OS nejpozději do 15.3.2019. Formuláře objednávek obdrží ZV OS spolu s plánem školení. Na základě závazných objednávek obdrží ZV OS 10 dní před konáním seminářů pozvánky s časovým rozvrhem seminářů a organizačními pokyny. 

II. Školení pořádané OS pro nově zvolené funkcionáře ZO OS:

V rámci školení nabízíme 1 seminář.
Seminář „Činnost ZO OS“

Seminář je určen pro nově zvolené členy ZV OS a členy revizních komisí ZO OS. Seminář je zaměřen na seznámení odborových funkcionářů se základními dokumenty OS, na odborové pravomoci, problematiku kolektivního vyjednávání a BOZP, na praktické dovednosti v oblasti vnitroodborové činnosti a odborového hospodaření. 
Program:   

· základní dokumenty OS včetně dokumentů v oblasti odborového hospodaření
· postavení odborové organizace v pracovněprávních vztazích, pravomoci odborové organizace
· kolektivní vyjednávání
· vnitroodborová činnost (praktické dovednosti)

· odbory a daně, povinnosti ZO OS jako zaměstnavatele

· základy odborového hospodaření ZO OS
· základní principy jednoduchého účetnictví 
Seminář proběhne ve dvou částech, a to úvodní školení a školení k vybrané tématice. Úvodní školení k tématice základní dokumenty OS, odborové pravomoci a kolektivní vyjednávání je určeno pro všechny účastníky. Dále si účastníci mohou vybrat témata týkající se vnitroodborové činnosti nebo odborového hospodaření.
Metodika: Přednášky, diskuze a zodpovězení dotazů.
Organizační zabezpečení školení: (organizace, obsah, lektorské zabezpečení, hrazení)
Obsah školení stanoví OS. Lektory zajišťuje a hradí OS. Organizačně školení zajišťuje ZO OS. Školení se může zúčastnit libovolný počet funkcionářů ZO OS. Náklady spojené se školením hradí pro své členy ZO OS (např. pokud bude poskytnuto účastníkům stravování, ubytování apod.). 

Termín a místo konání: 
Termín a místo školení určuje ZO OS. Školení pro ZV OS se může uskutečnit v místě sídla ZO OS, případně v rámci regionu.

Objednávání školení:

Školení objednává ZO OS. Školení je nutné objednat nejpozději měsíc před termínem konání. Formuláře objednávek obdrží ZV OS spolu s plánem školení. ZV OS, u kterých proběhnou volby v průběhu roku 2019 budou osloveny OS s nabídkou na provedení školení pro jejich nově zvolené funkcionáře. Na základě závazných objednávek obdrží ZV OS 5 dnů před konáním školení pozvánky s časovým rozvrhem a organizačními pokyny. 

III.  Školení organizovaná ZV OS ve spolupráci s OS
Tuto formu školení doporučujeme využívat v případech, kdy se závodní výbory nezúčastní seminářů pořádaných OS pro všechny ZO OS, nebo v případech, kdy mají závodní výbory problémy s uvolňováním na semináře pořádané OS. Tato forma školení umožňuje proškolit širší okruh funkcionářů nebo členů základní organizace a zvolit specifickou tématiku prioritní pro danou ZO OS.
Metodika: přednáška, diskuze a zodpovězení dotazů, testy. 

Organizační zabezpečení: (organizace, obsah, lektorské zabezpečení, hrazení)
Obsah školení stanoví a organizačně školení zajišťuje ZO OS. Lektory zajišťuje a hradí OS. Náklady spojené se školením hradí pro své členy ZO OS (např. pokud bude poskytnuto účastníkům stravování, ubytování apod.). Termín a místo školení určuje ZO OS.
Objednávání školení:

Školení objednává ZO OS. Školení je nutné objednat nejpozději měsíc před termínem konání. Formuláře objednávek obdrží ZV OS spolu s plánem školení.
IV. Tématicky zaměřené semináře

1. Seminář v rámci porady předsedů ZV OS „Kolektivní vyjednávání“
Seminář je organizován OS a je zaměřen na problematiku kolektivního vyjednávání vyšší kolektivní smlouvy a podnikových kolektivních smluv. Seminář je určen pro předsedy ZV OS.
Metodika: přednáška, diskuze a zodpovězení dotazů 

Organizační zabezpečení (organizace, obsah, lektorské zabezpečení, hrazení):
Seminář se uskuteční v rámci porady předsedů ZV OS v říjnu 2019 ve Starých Splavech. Seminář po obsahové, lektorské a organizační stránce zajišťuje OS. Náklady pro předsedy ZV OS hradí OS. V případě volné kapacity se školení mohou zúčastnit další členové ZO OS. Náklady pro další účastníky ze ZO OS hradí příslušné ZO OS.
Termín a místo konání: 
16. a 17.10.2019 Staré Splavy
Objednávání školení:
Školení není nutné objednávat. ZO OS obdrží pozvánky na školení spolu s pozvánkou na poradu předsedů ZV OS. Účast dalších členů lze objednat (telefonicky, e-mailem) na OS nejpozději 5 dní před termínem konání porady. 

2. Školení v rámci nově připravovaného projektu

V případě schválení a realizace nového projektu OS SKP - ASKP ČR budou do plánu vzdělávání zahrnuty další akce jejichž obsahové zaměření, názvy, termíny a místa konání budou včas upřesněny.
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