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Pro jednání Koordinačního výboru OS ve dnech 10. a 11. prosince 2020
K bodu č. 7:      Vyhodnocení zahraniční činnosti OS v roce 2020   


       
   a plán zahraničních styků na rok 2021
Důvod předložení:



         
Obsah:

Na základě Plánu hlavních akcí a


I.   Návrh usnesení


obsahového zaměření jednání orgánů   

II.  Vyhodnocení zahraniční činnosti OS

OS v roce 2020
   


                  v roce 2020







III.  Plán zahraničních styků na rok 2021
	N Á V R H   U S N E S E N Í

Koordinační výbor OS po projednání

1. bere na vědomí

Vyhodnocení zahraniční činnosti OS v roce 2020
2.   schvaluje

Plán zahraničních styků na rok 2021
3.   ukládá
Mgr. Ondřeji Fedoročkovi, předsedovi OS:
1. Jednotlivé zahraniční akce uvedené v plánu zahraničních styků v průběhu roku 2021 postupně zabezpečovat s tím, že kromě plánovaných akcí lze v roce 2021 zrealizovat i další akce vzniklé aktuálně v průběhu roku 2021
2. Zveřejnit materiál na webových stránkách OS

www.ossklo.com



Předkládá: Mgr. Ondřej Fedoročko, předseda OS

Zpracovala: Bc. Tereza Hrabě -  specialista pro BOZP a organizační činnost
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VYHODNOCENÍ  ZAHRANIČNÍ  ČINNOSTI  OS  
V ROCE  2020
Zahraniční činnost Odborového svazu skla, keramiky a porcelánu (dále jen: OS) vycházela v roce 2020 ze schváleného plánu zahraničních styků na rok 2020 s tím, že se stejně jako v minulých letech obecně předpokládalo, že oblast zahraniční činnosti bude aktuálně doplňována i v průběhu roku 2020 podle aktuálních potřeb, zejména pak s ohledem na členství OS v Evropské odborové průmyslové federaci IndustriaAll Europe.
V oblasti zahraničních styků pokračoval trend spolupráce s partnery, s nimiž OS udržuje dlouholeté bilaterální vztahy, a dále s centrálou IndustriAll.
V zahraniční oblasti nadále pokračovaly činnosti související s členstvím zaměstnavatelských subjektů, v nichž působí zahraniční kapitál, v evropských podnikových radách (dále jen: EPR). 
A.  Přijetí zahraničních delegací

Plán zahraničních styků na rok 2020 v části přijetí zahraničních delegací nepočítal ani s jednou konkrétní akcí souvisejícími s přijetím zahraniční delegace.
B.  Vyslání zahraničních delegací - účast na akcích mezinárodního charakteru
Plán zahraničních styků na rok 2020 v části vyslání zahraničních delegací především počítal s obsazením akcí, které souvisí s členstvím OS v IndustriAll, s akcemi, které vyplývají z navázaných vztahů se zahraničními partnery, a v neposlední řadě s akcemi, které vyplynou z členství některých subjektů v EPR.  

Předpokládalo se, že se uskuteční tyto konkrétní akce:

1. Vyslání delegace OS na zasedání Východního regionu IndustriAll do Slovinska

Zařazeno v souvislosti s členstvím OS v IndustriAll 
      
Termín:  27. - 29. 4. 2020 - Slovinsko  

2. Vyslání delegace OS na zasedání Výkonného výboru a III. kongresu IndustriAll do Řecka

Zařazeno v souvislosti s členstvím OS v IndustriAll. 
Termín:  25. - 28. 5. 2020 - Thessaloniki

3. Vyslání zástupce OS na zasedání Eurofora AGC

Zařazeno v souvislosti s členstvím v Euroforu AGC



Termín:  1. - 3. 6. 2020 - AGC Teplice

4. Vyslání delegace OS na zasedání Východního regionu IndustriAll do Polska

Zařazeno v souvislosti s členstvím OS v IndustriAll 

Termín:  říjen 2020

5. Vyslání delegace OS na zasedání Výkonného výboru IndustriAll do Německa

Zařazeno v souvislosti s členstvím OS v IndustriAll 

Termín:  24. - 25. 11. 2020 - Berlín
Vyslání zahraničních delegací - účast na akcích mezinárodního charakteru:
V oblasti vyslání zahraničních delegací se v roce 2020 nekonala žádná z výše naplánovaných delegací z důvodu koronavirové pandemie. Na místo toho se konala online setkání a to konkrétně:
· 24. 06. 2020 

- online schůze automobilové odvětvové sítě
· 01. 07. 2020 

- online zasedání Výkonného výboru IndustriAll
· 01. 10. 2020 

- online schůze automobilové odvětvové sítě
· 02. 10. 2020

- online zasedání Východního regionu IndustriAll
· 13. - 14. 10. 2020 
- online zasedání Eurofora AGC
· 24. - 25. 11. 2020 
- online zasedání Výkonného výboru IndustriAll
· online schůze automobilové odvětvové sítě dne 24. 6. 2020 a 1. 10. 2020
V rámci obou Automotive online setkání byl rozebírán dopad koronavirové pandemie na automobilový průmysl. Celkově se mluvilo o poklesu automobilové výroby v Evropě o 2,5 milionů, jedná se o nejnižší číslo prodaných aut od roku 2013 s tím, že návrat na předešlá čísla díky tak velkému propadu již není reálný. Velká ztráta zaměstnání, která je odhadovaná na cca 44 % pracovní síly v automobilovém průmyslu, samozřejmě tento fakt má řetězový efekt na ztrátu zaměstnání i pro dodavatele automobilového průmyslu, proto je obtížné ho přesně definovat. 
Jednání se za OS zúčastnila Hrabě Tereza, specialista pro BOZP a organizační činnost.

· online zasedání Výkonného výboru IndustriAll dne 1. 7. 2020
Hlavním tématem jednání byla koronavirová pandemie a její dopad na zaměstnanost v jednotlivých zemí. Jedním z témat byl projekt EU zelený cíl - dekarbonizace, který je některé země EU těžko dosažitelný.  Z důvodu aktuální situace bylo rozhodnuto o prodloužení mandátu Luca Triangla jakožto generálního tajemníka.
Jednání se za OS zúčastnila Hrabě Tereza, specialista pro BOZP a organizační činnost.
· online zasedání Východního regionu IndustriAll dne 2. 10. 2020
V průběhu zasedání Východního regionu IndustriAll byla projednávána situace v souvislosti s covid-19 v jednotlivých zemích. Na úvod byly rozebrány jednotlivé země dle počtu přírůstku nakažených koronavirem na milion obyvatel; bohužel Česká republika se díky rozvolňování opatření dostala v letních měsících na jedno z nejhorších míst spolu se Španělskem a Francií. V důsledku tohoto vývoje se v ČR opět zavádí zpřísněná opatření jako je povinné nošení roušek, online školní výuka, omezování hromadných akcí atd. V dalších měsících se očekává další zpřísňování. V ČR má tato krize největší dopad na automobilový průmysl, kdy od začátku roku do konce srpna bylo vyrobeno celkově 691 889 ks motorových vozidel, tedy o 26,9 % méně než ve stejném období roku 2019.
Na Slovensku z důvodu koronavirové krize požadovali zaměstnanci zmrazení minimální mzdy do roku 2021, znamenalo by to, že minimální mzda nemůže do roku 2021 růst. Slovenská vláda pak po dohodě se zaměstnavateli schválila dne 24. srpna 2020 minimální mzdu ve výši 623 eur, na místo zákonem schválených 656 eur. To vyvolalo velké protesty zástupců odborových organizací proti porušení zákona. Ministerstvo následně předložilo řadu návrhů, které mění tripartitní pravidla, oslabují odbory a zavádějí nižší pracovní standardy pro zaměstnance.

Naopak ve Slovinsku je situace o něco lepší. Vláda při zavádění vládních opatření s odborovými organizacemi komunikuje a podílejí se na tvorbě národního plánu obnovy.
V Maďarsku využívá vláda od počátku pandemie vyhlášky ke změně zákonů. Zaměstnavatel tak může nově uzavřít se zaměstnancem smlouvu, která neodpovídá zákoníku práce. V praxi tak dochází k propouštění zaměstnanců a jejich znovupřijetí za horších podmínek.

V rámci jednání Východního regionu IndustriAll byla projednávána podoba příštího kongresu, každý ze státu se měl vyjádřit a vybrat si jednu ze tří navržených podob kongresu v roce 2021. První možnost byla uspořádat kongres fyzicky s plným počtem delegátů a hosty, kdy se odhaduje cca 700 účastníků. Druhou variantou bylo uspořádat kongres fyzicky pouze s delegáty, kdy se odhaduje cca 300 účastníků a poslední variantou byla online verze kongresu, pro kterou hlasoval i OS SKP. 
Jednání se za OS zúčastnili Mgr. Fedoročko Ondřej, předseda OS, a Hrabě Tereza, specialista pro BOZP a organizační činnost.

· online zasedání Výkonného výboru industriAll Europe ve dnech 24. 11. 2020 – 25. 11. 2020
Obsahem tohoto jednání byly následující body:

1. Postoj IndustriaAll Europe k Evropskému plánu obnovy

Evropský plán obnovy je projekt, který poskytl pro členské státy 750 miliard eur. Každý členský stát může zažádat o dotaci na základě vypracování vlastního plánu obnovy jeho předložení Evropské komisi. Vláda podala za Českou republiku národní plán obnovy Evropské komisi a zažádal o dotaci ve výši 172 miliard korun v grantech, přičemž další finance by si ČR mohla z evropského rozpočtu půjčit. Plán obnovy zatím počítá s využitím 225 miliard korun. Ihned po zveřejnění se stal český plán obnovy terčem kritiky, a to z toho důvodu, že počítá i s investicemi do veřejného sektoru, na úkor obnovy hospodářství po pandemii covid-19. 

V tomhle duchu se nesla diskuse ohledně evropského plánu obnovy. Ačkoliv se Evropská komise nechala slyšet, že chce mít jasný přehled o tom, jak členské státy peníze z fondu využijí, a jistotu, že je investují do nastartování ekonomického růstu, je obava z neefektivního využití prostředků velká. Je důležité, aby se na tvorbě plánů obnovy podílely odborové organizace jednotlivých zemí, aby probíhal sociální dialog a aby prostředky z dotace byly opravdu efektivně využity právě v těch oblastech, které pandemie covid-19 zasáhla nejvíce.
2. Evropská minimální mzda 

Ohledně evropské minimální mzdy se vede diskuse už od konce roku 2019, kdy byla poprvé předsedkyní Evropské komise Ursulou von der Leyenovou navržena k zavedení. Největší problém s jejím zavedením mají severské státy, které by si dle jejich názoru evropskou minimální mzdou pohoršily a považují tento postup za porušení Lisabosnké smlouvy. Například Dánsko se proti evropské minimální mzdě ostře vyhradilo a nevyloučilo, že se v případě jejího přijetí obrátí na soudní dvůr Evropské unie. S postojem severských států nesouhlasí ostatní členové, svůj názor v této debatě sdělil taky Jaroslav Souček, předseda za odborový svaz KOVO, dle jehož názoru je postoj severských států nepochopitelný a odporuje jakékoliv solidaritě, o kterou se ostatní členové snaží, také vylučuje jakýkoliv společný postup a tím pádem hrozí obrovský rozkol mezi odbory jednotlivých zemí.

Evropská minimální mzda je teď ve fázi, kdy Evropská komise dne 28. 10. 2020 představila její návrh. Je nutné zdůraznit, že Evropská komise neočekává zavedení stejně vysoké minimální mzdy ve všech členských státech EU, ale počítá se zavedením stejného principu, který minimální mzdu stanoví s tím, že každá země by vycházela ze své hospodářské situace. Mělo by tak dojít ke snížení rozdílu mezi nejnižšími a průměrnými příjmy.

Celkově je evropská minimální mzda tématem, které vyvolává mezi jednotlivými členskými státy emoce a dochází k rozporu mezi státy, které mají vysokou odborovu organizovanost, efektivní kolektivní vyjednávání a naopak státy, kde odbory nemají žádnou podporu vlády, kolektivní vyjednávání se zaměstnavateli je velmi obtížné nebo dokonce žádné a nemají žádný právní rámec, který by jejich postavení posílil. 
3. Kongress IndustriAll 2021 – původní datum kongresu 25. - 28. 5. 2020 v Thessaloniki
S ohledem na koronavirou situaci bylo schváleno, že i kongres v roce 2021 proběhne online formou a to konkrétně 2. 6. 2021. Předpokládá se, že cestování do zahraničí bude reálné až po dostupné vakcinaci proti onemocnění covid-19, proto osobní konference/kongres je předběžně naplánovaná na jaro 2023.

4. Zelená dohoda pro Evropu 

Na online jednání byla projednávaná Zelená dohoda pro Evropu. Jedná se o plán, který má za úkol snížit emise v EU zlepšením výrobních technologií, kdy by se do roku 2030 měly snížit emise o 55 % a do roku 2050 by se EU měla stát klimaticky neutrálním kontinentem.

Evropská Unie by toho měla dosáhnout pomocí následujících opatření:

· investovat do technologií šetrných k životnímu prostředí

· podporovat průmysl ve vývoji inovací

· zavádět čistší, levnější a zdravější formy soukromé a veřejné dopravy

· dekarbonizovat odvětví energetiky

· zajistit vyšší energetickou účinnost budov

· spolupracovat s mezinárodními partnery na zlepšení celosvětových norem v oblasti životního prostředí

O tomto cíli snížení emisí až jejich vymizení rozhodne koncem letošního roku Evropská komise, přičemž pro jeho schválení musí hlasovat jednomyslně.

Dosažení těchto stanovených cílů bude pro země EU velmi obtížné. Pro představu v letech 1990 až 2018 snížila EU emise skleníkových plynů o 23 %. Navíc je snižování emisí a přechod na zelenou ekonomiku velmi nákladná záležitost, která s sebou nese riziko propuštění zaměstnanců z důvodu nucených investic do nízkouhlíkových technologií. EU proto bude poskytovat finanční podporu a technickou pomoc těm, které přechod na zelenou ekonomiku nejvíce zasáhne. Jde o tzv. mechanismus pro spravedlivou transformaci. 

Mechanismus spravedlivého přechodu je klíčovým nástrojem k zajištění toho, aby přechod ke klimaticky neutrální ekonomice proběhl spravedlivým způsobem a nikoho nepoškodil. Poskytuje cílenou podporu, která má pomoci zmobilizovat nejméně 150 miliard EUR v období 2021 - 2027 v nejvíce postižených regionech, a zmírnit tak socioekonomický dopad přechodu.
5. Kolektivní vyjednávání

Na zasedání Výkonného výboru industriAll Europe bylo probírané kolektivní vyjednávání v jednotlivých zemí v souvislosti s digitalizací a prací z domova. Z důvodu pandemie covid-19 došlo k masivnímu přesunu práce z kanceláří na práci z domova bez toho, aniž by tento druh práce byl jakkoliv upraven a definován. Odbory by měly apelovat na to, aby práce na dálku byla pro zaměstnance pouze jednou z alternativ a nikoliv povinností, kterou si vynutí zaměstnavatelé. Bylo upozorněno na absenci ujednání týkající se vybavení pro práci na dálku, pracovních podmínek a pracovní doby, ochrany údajů, sociální ochrany včetně pojištění nebo školení. V důsledku zkušeností s prací z domova z COVID-19 začíná mnoho zaměstnavatelů uznávat její výhody a zvažuje přechod na práci z domova na trvalo.

IndustriAll Europe si je vědoma naléhavosti reakce na náhlou změnu a apeluje na nutnost regulovat práci z domova. Do této regulace se musí zapojit jednotlivé odbory právě prostřednictvím kolektivního vyjednávání. Práce z domova má spoustu negativních dopadů na zaměstnance, jako je absence sociální interakce na pracovišti mezi zaměstnanci, ale i například ztráta kontaktu mezi zaměstnanci a odbory.
III. Závěr

Zpráva z online zasedání Výkonného výboru industriAll Europe bude k dalšímu využití zveřejněna na webových stránkách OS SKP.
Jednání se za OS zúčastnili Mgr. Fedoročko Ondřej, předseda OS, a Hrabě Tereza, specialista pro BOZP a organizační činnost.
C.  Akce organizované v rámci Projektu EU
Mezi akce zahraničního charakteru patří i akce organizované ve spolupráci s Asociací sklářského a keramického průmyslu ČR a financované v rámci Projektu „Vzdělávání a spolupráce mezi sociálními partnery a přenos znalostí a zkušeností ze zahraničí II. - regionální aspekty“.

Plán zahraničních styků na rok 2020 v části vyslání zahraničních delegací počítal se zahraniční stáží v Belgii - Bruselu dne 14. – 18. 09. 2020, avšak ani tato akce se z důvodu koronavirové pandemie neuskutečnila. Akce se přesouvá na rok 2021, pokud její konání situace umožní (viz plán zahraničních styků na rok 2021).
D.  Korespondenční a další činnost v mezinárodní oblasti

Zahraniční činnost OS v roce 2020 nespočívala pouze v účasti zástupců OS na online jednání, některé záležitostí byly rovněž řešeny korespondenčně.  

V souvislosti s připravovaným online zasedáním Východního regionu IndustriAll byly zpracovány podklady pro národní prezentace o situaci v zemi.
PLÁN  ZAHRANIČNÍCH  STYKŮ  
NA  ROK  2021
Při sestavování plánu zahraničních styků OS na rok 2021 považuje OS stejně jako v letech minulých za důležité obsazení některých vybraných akcí zástupci OS, a to především z toho důvodu, že z hlediska počtu zúčastněných na takovýchto akcích lze během relativně krátké doby získat maximum kontaktů, poznatků a informací. 

I v roce 2021 bude nadále ze strany OS preferována účast na akcích vyplývajících z členství OS v mezinárodní odborové federaci IndustriAll Europe a dále oblast mezinárodních kontaktů směřující k rozvíjení činnosti EPR ve firmách, kde již EPR existují, a dále pak k postupnému začleňování dalších firem se zahraničním kapitálem do EPR. Z toho důvodu se počítá s obsazováním akcí typu zasedání EPR.

OS dále bude také do budoucna pokračovat ve spolupráci se zahraničními partnery ve vzájemné výměně delegací za účelem získávání zkušeností z práce odborů v zahraničí.

Nadále, pokud to aktuální koronavirová situace umožní, budou i v roce 2021 pokračovat zahraniční akce organizované v rámci Projektu „Vzdělávání a spolupráce mezi sociálními partnery a přenos znalostí a zkušeností ze zahraničí II. - regionální aspekty“, tzv. zahraniční stáže.
Plánované konkrétní akce zahraničního charakteru v roce 2021:
Zahraniční akce organizované v rámci Projektu EU

Zahraniční stáž v Belgii - Brusel



Akce se přesouvá z roku 2020



Zařazeno v souvislosti s účastí OS SKP na Projektu. 
Termín:  zatím není upřesněn (předpoklad 03 / 2021)
Zahraniční stáž ve Španělsku- Barcelona


Akce plánovaná na rok 2021




Zařazeno v souvislosti s účastí OS SKP na Projektu. 
Termín:  zatím není upřesněn (předpoklad 06 / 2021)
Zahraniční stáž ve Slovenské republice - Štrbské Pleso - hotel Trigan



Akce plánovaná na rok 2021



Zařazeno v souvislosti s účastí OS SKP na Projektu. 
Termín:  zatím není upřesněn (předpoklad 09 / 2021)
Další akce zahraničního charakteru:

Další zahraniční akce zatím nejsou plánovány, jejich realizace je odvislá od aktuální koronavirové situace v ČR a dalších zemích.
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